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�� Трудові відносини
Алла Головко
Дію кваліфікаційних категорій  
медичних працівників слід  
продовжити до кінця воєнного стану                                     4
(коментар до наказу МОЗ від 31 08 2023 № 1555)

Cтатті
�� Середній заробіток

Людмила Балла
Компенсація за невикористану відпустку: 
як обчислювати після 12.09.2023?                                                    6
В газеті «Бухгалтерія: бюджет», № 36/2023, с  7 ми розглянули останні 
зміни до Порядку № 100  Однією з резонансних новин було оновлен-
ня розрахунку компенсації за невикористану відпустку  Ми обіцяли 
розглянути цю тему окремо, що сьогодні й зробимо 

(листи Мінекономіки від 03 10 2023 № 4707-05/53176-07  
та від 02 10 2023 № 4707-05/52778-09)

Людмила Балла
Компенсація за відпустку,  
набуту з 01.01.2024                                                                                                                     15
У попередньому матеріалі ми розглянули порядок розрахунку 
компенсації за невикористану відпустку, коли дні відпустки набуто 
по 31 12 2023  В цій статті поговоримо про розрахунки в інших ви-
падках 

Людмила Балла
Матдопомога в розмірі  
середньомісячного заробітку:  
розглядаємо нюанси обчислення                                                 17
У попередньому матеріалі ми розглянули нові правила розрахунку 
компенсації за невикористану відпустку  В цій статті поговоримо про 
ще одне нововведення з Порядку № 100 — розрахунок матеріальної 
допомоги з огляду на виплати за останні 12 календарних місяців 

(лист Мінекономіки від 09 2023 № 4707-05/52588-09)

�� Місцеве самоврядування
Маргарита Ващук
Внесок у статутний капітал комунального 
підприємства: як відображати в обліку                      24
Якість робіт і послуг, що їх надають комунальні підприємства, зале-
жить від багатьох факторів, зокрема рівня технічного оснащення, за-
безпеченості ресурсами тощо  Комунальні підприємства не завжди 
мають вільні кошти на оновлення обладнання, інвентарю, тож у такі 
скрутні моменти на допомогу може прийти засновник — місцева 
рада, адже місцева рада також зацікавлена в якості робіт і послуг, 
що їх надають її комунальні підприємства, та й нормативно передба-
чено її обов’язок забезпечити громаду належним рівнем якості життя 

(листи МФУ від 29 09 2023 № 4707-05/52588-09, від 09 11 2020 
№ 05210-14-2/34221 (витяг) та від 13 03 2019 № 35220-06-10/7010)

зворотний зв'язок
�� Заклади освіти

Олена Макарук
Діти навчаються за сімейною формою: 
чи враховувати їх при встановленні  
доплати за класне керівництво  
та за перевірку зошитів?                                                                                           31
У класі є кілька учнів, які здобувають освіту за сімейною формою на-
вчання  Як здійснювати оплату за класне керівництво та перевірку 
зошитів вчителю, якщо в такому класі обліковується 14 учнів, але 4 
з них навчаються за сімейною формою, оскільки перебувають за кор-
доном, — у повному розмірі чи 50 % відповідного розміру?
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Зміни в Закупівлях робіт З будівництва щодо відновлення нерухомого майна
Постановою КМУ від  07.11.2023 №  1205 з  метою упо-

рядкування питань закупівель робіт з будівництва в рамках 
відновлення об’єктів нерухомості, пошкоджених внаслі-
док воєнних дій, внесено зміни одразу до двох документів:

 y Особливостей здійснення публічних закупівель то-
варів, робіт і послуг для замовників, передбачених Законом 
України «Про публічні закупівлі», на період дії правового режи-
му воєнного стану в Україні та протягом 90 днів з дня його 
припинення або скасування, затверджених постановою КМУ 
від 12.10.2022 № 1178 (далі — Особливості № 1178), та

 y Порядку реалізації експериментального проекту 
щодо відновлення населених пунктів, які постраждали 
внаслідок збройної агресії Російської Федерації, затвердже-
ного постановою КМУ від 25.04.2023 № 382 (далі — Порядок 
№ 382).

Зокрема, в  п.  19  Особливостей №  1178 з’явився но-
вий п.п. 9, в якому сказано про можливість внесення змін 

до істотних умов договору закупівлі внаслідок зменшення 
обсягів закупівлі та/або ціни згідно з договорами про за-
купівлю робіт з  будівництва об’єктів нерухомого майна 
відповідно до постанови КМУ від 25.04.2023 № 382, якщо 
розроблення проєктної документації покладено на  під-
рядника, після проведення експертизи та затвердження 
проєктної документації в установленому законодавством 
порядку. Своєю чергою, в  п.  11  Порядку №  382 з’явився 
новий абзац, який дає змогу здійснювати закупівлі робіт 
з будівництва об’єктів нерухомого майна (індивідуальних 
житлових будинків) у рамках реалізації експерименталь-
ного проєкту з покладенням на підрядника розроблення 
проєктної документації.

Також у  Порядку №  382 встановлено граничні нор-
ми площі відновлення об’єктів (оновлений п. 6) та вимоги 
щодо їх введення в експлуатацію (новий п. 101).

Постанова № 1205 набрала чинності 17.11.2023.

нова форма антикорупційної декларації та новий перелік посад З високим 
та підвищеним рівнем корупційних риЗиків: наЗк оновило власну нормативку

У  зв’язку з  останніми змінами до  антикорупційно-
го законодавства (детальніше див.  газету «Бухгалтерія: 
б юджет», №  41/2023, с.  4) НАЗК оновило низку власних 
нормативних документів у цій сфері.

По-перше, наказом від  08.11.2023 №  252/23 затвер-
джено нову форму е-декларації та Порядок її заповнення 
та подання (далі — Порядок № 252/23). Втім, зміни досить 
формальні: фактично це  технічні правки та  узгодження 
термінології із законодавством. Е-декларацію, як і раніше, 
суб’єкт декларування подає особисто шляхом заповнення 
відповідної електронної форми після аутентифікації в пер-
сональному електронному кабінеті незалежно від  того, 
перебуває суб’єкт декларування в Україні чи за її межами, 
керуючись підказками з Порядку № 252/23.

Наказ № 252/23 набирає чинності з дня його офіційно-
го опублікування (на момент підготовки номера не опри-
люднений), крім пунктів 1, 2 цього наказу, які набирають 
чинності з 01.12.2024 щодо осіб, які скористались правом 
не зазначати в декларації відомості про місцезнаходження 
(крім країни та регіону або іншої адміністративно-терито-
ріальної одиниці найвищого рівня за  наявності) одного 
об’єкта нерухомості, що розташований за межами України 
та  є  місцем фактичного проживання члена сім’ї суб’єкта 
декларування.

По-друге, наказом від  06.11.2023 №  249/23 затвер-
джено новий Перелік посад з  високим та  підвищеним 
рівнем корупційних ризиків. І порівняно з попередником 
його, можна сказати, переформатовано повністю. Із шес-
ти позицій тепер у Переліку № 249/23 передбачено два-
надцять.

До Переліку, зокрема, додано посади керівників се-
кретаріатів ВРУ та їхніх заступників, якщо такі посади на-
лежать до патронатної служби, за умови виконання ними 

організаційно-розпорядчих чи адміністративно-господар-
ських функцій, керівників підприємств, які здійснюють ді-
яльність у галузі містобудування, житлово-комунального 
господарства, використання та охорони земель, природ-
них ресурсів і охорони довкілля, соціально-економічно-
го розвитку; транспорту та  дорожнього господарства, 
управління майном, торгівлі та  розвитку підприємни-
цтва, призначення яких (укладення контракту з  якими) 
здійснює міський голова міста Києва та Севастополя, по-
сади державної служби категорії «В», визначені структу-
рою державних органів, юрисдикція яких поширюється 
на  всю територію України, які не  перебувають у  складі 
самостійних структурних підрозділів,  — є  самостійними 
у  своїй діяльності, підпорядковуються безпосередньо 
керівнику або заступнику керівника державного органу, 
посади членів наглядової ради господарського товари-
ства, у статутному капіталі якого більше 50 % акцій (часток) 
прямо чи опосередковано належить державі, державного 
або комунального господарського об’єднання, державної 
холдингової компанії, посади заступників голів місцевих 
держадміністрацій, за винятком посад, які передбачають 
зайняття відповідального або  особливо відповідально-
го становища, посади керівників, заступників керівників 
ТЦК та СП АР Крим, областей, міст Києва та Севастополя 
та керівників районних (об’єднаних районних) ТЦК та СП.

Також до переліку включено:
 y посади голів постійних комісій, утворених в облас-

них, районних, Київській та Севастопольській міських ра-
дах, до компетенції яких належить розгляд питань у сфері 
бюджету, будівництва, земельних відносин та комунальної 
власності (раніше — лише з питань бюджету);

 y посади міських (міст районного значення) голів, 
селищних і сільських голів.
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�� Трудові відносини

дію кваліфікаційних категорій медичних працівників 
слід продовжити до кінця воєнного стану

Алла Головко,  
експерт газети «Бухгалтерія: бюджет»

(коментар до  наказу МОЗ «Про затвердження Змін до  деяких наказів Міністерства охорони здоров’я 
У країни» від 31.08.2023 № 1555)

Питання проведення атестації медичних 
працівників в період воєнного стану та збере-

ження дії їхніх кваліфікаційних категорій вже 
має свою історію.

Натомість посади перших заступників, заступників 
міських (міст обласного, республіканського в АР Крим, ра-
йонного значення) голів, заступників сільських, селищ-
них голів, заступників голів районних, районних в містах 
рад, секретарів міських (міст обласного, республікансько-
го в АР Крим, районного значення), сільських, селищних 
рад, керуючих справами виконавчих комітетів місь-

ких (міст — обласних центрів та міста Сімферополя, міст 
обласного, республіканського в  АР  Крим значення) рад 
до посад з високим та підвищеним рівнем корупційних 
ризиків більше не належать.

Наказ № 249/23 набирає чинності з дня його офіційно-
го опублікування (на момент підготовки номера не опри-
люднений).

погодження фдму роЗміру плати За оренду державного майна:  
Затверджено порядок

Наказом ФДМУ від  04.09.2023 №  1561 затверджено 
Порядок погодження Фондом державного майна України 
розміру плати за  оренду державного майна (далі  — По-
рядок № 1561).

Розрахунок розміру орендної плати здійснюється 
за формою, наведеною в додатку до цього Порядку.

Погодження розміру плати за  оренду державно-
го майна здійснюється ФДМУ на виконання вимог п. 2 
Методики розрахунку орендної плати за державне май-
но, затвердженої постановою КМУ від 28.04.2021 № 630, 

в разі коли орендодавцем державного нерухомого май-
на є балансоутримувач, для укладення договору орен-
ди та в разі внесення до нього змін у частині розміру 
орендної плати.

Для  погодження розміру орендної плати балансо-
утримувач протягом двох робочих днів із дня, наступного 
за  днем включення об’єкта оренди до  Переліку другого 
типу, надає ФДМУ звернення, до якого додає документи, 
визначені п. 1 розд. ІІ Порядку № 1561.

Наказ № 1561 набрав чинності 17.11.2023.

Нормативно-правові акти
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Зокрема, в березні 2022 року МОЗ ухва-
лило наказ № 426 1 , яким врегульовано пи-
тання проведення атестації медичних праців-
ників та строку дії їхніх кваліфікаційних кате-
горій (сертифікатів) у період воєнного стану 
(див. газету «Бухгалтерія: бюджет», № 6/2022, 
с. 18). Але цей наказ не був зареєстрований 
в Мін’юсті, тому його скасували та ухвалили 
заміну — наказ № 1415 2  (див. газету «Бух-
галтерія: бюджет», № 31/2022, с. 15). Він повні-
стю повторював текст наказу № 426, оскільки 
мета його ухвалення — це вирішення питання 
з реєстрацією в Мін’юсті, а не встановлення 
нових правил: «3. Установити, що термін дії 
сертифікатів лікаря (провізора)-спеціаліста, 
сертифікатів спеціаліста, посвідчень про 
кваліфікаційну категорію, який спливає у пе-
ріод дії воєнного стану, та посвідчень лікарів 
про кваліфікаційну категорію, які планували 
пройти атестацію протягом року після закін-
чення п’ятирічного строку з дати попередньої 
атестації, продовжується на 1 рік наказом 
керівника закладу охорони здоров’я за міс-
цем роботи».

Отже, якщо термін дії посвідчення про 
кваліфікаційну категорію (сертифіката) спли-
вав в період воєнного стану, то його про-
довжували (за наказом керівника) на 1 рік.

Втім, коли закінчився перший рік продо-
вження, а війна ще триває, то почалися питан-
ня щодо подальших дій та можливості черго-
вого продовження. Тоді МОЗ у відповіді на наш 
запит в листі від 10.04.2023 № 22-04/17/679/
ЗПІ-23//1277 (див. газету Бухгалтерія: бюджет», 
№ 15/2023, с. 20) зазначило: в період воєнного 
стану продовжувати на 1 рік можна декілька 
разів, адже обмежень щодо кількості таких 
продовжень законодавством не встановле-
но. Тим паче що на період дії воєнного стану 
зупинено проведення атестації ме дичних 
працівників (п. 1 наказу № 1415).

Втім, напевно, МОЗ вирішило, що  це пи-
тання потребує додаткового законодавчого 
врегулювання, і коментованим наказом, який 
набрав чинності 17.11.2023, передбачило 
таке.

По-перше, п. 3 коментованого наказу 
установлено, що на період дії воєнного ста-
ну атестації на підтвердження звання лікаря 
(провізора) — спеціаліста, на присвоєння (під-
твердження) кваліфікаційних категорій ліка-
рям (провізорам), на підтвердження звання 
спеціаліста та на присвоєння (підтвердження) 
кваліфікаційних категорій професіоналам з ви-
щою немедичною освітою, які працюють у сфе-
рі охорони здоров’я, на присвоєння (підтвер-
дження) кваліфікаційних категорій молодшим 
спеціалістам з медичною освітою та фармацев-
там не проводяться.

По-друге, термін дії посвідчень про ква-
ліфікаційну категорію, сертифікатів провізо-
ра-спеціаліста, сертифікатів спеціаліста, який 
сплив у період дії воєнного стану, подовжу-
ється на період дії воєнного стану та про-
тягом трьох місяців із дня його припинення 
або скасування. Зазначені зміни внесено до:

 y наказу № 818 3  щодо провізорів та фар-
мацевтів;

 y наказу № 742 4  щодо молодших спе-
ціалістів з медичною освітою (медичні 
сестри тощо);

 y наказу № 588 5  щодо професіоналів 
з вищою немедичною освітою;

 y наказу № 446 6  щодо лікарів.
 Як продовжити  У коментованому на-

казі просто зазначено: термін дії посвідчень 
та сертифікатів продовжується. І немає вка-
зівки, як в наказі № 1415, що продовжується 
за наказом керівника за місцем роботи.

Отже, загалом термін дії посвідчень 
та сертифікатів продовжується автоматично 
до кінця воєнного стану + 3 місяці, і видання 
відповідного наказу керівника не потрібне, 
навіть якщо попереднім наказом керівника 
термін їх дії було продовжено на рік. Автома-
тичне продовження знімає і питання про про-
довження термінів дії посвідчень та сертифіка-
тів на роботі за сумісництвом.

Втім, якщо ви вважаєте за потрібне, ви мо-
жете видати такий наказ, порушенням це точ-
но не буде.

1  
Наказ МОЗ «Про особли-

вості атестації пра-
цівників сфери охорони 

здоров’я та продовжен-
ня терміну дії серти-
фікатів спеціаліста, 

посвідчень про кваліфі-
каційну категорію в пе-
ріод дії воєнного стану» 

від 07.03.2022 № 426.

2  
Наказ МОЗ 

«Про о собливості 
атестації працівників 

сфери охорони здоров’я 
та продовження тер-
міну дії сертифікатів 

спеціаліста, посвідчень 
про кваліфікаційну 

категорію в період дії 
воєнного стану»  

від 04.08.2022 № 1415.

3

Наказ МОЗ 
«Про в досконалення 

атестації провізо-
рів та фармацевтів» 

від 12.12.2006 № 818.

4

Наказ МОЗ 
«Про а тестацію 

молодших спеціалістів 
з медичною освітою» 

від 23.11.2007 № 742.

5

Наказ МОЗ 
«Про а тестацію про-

фесіоналів з вищою 
немедичною освітою, 

які працюють у системі 
охорони здоров’я» 

від 12.08.2009 № 588.

6

Наказ МОЗ  
«Деякі питання без-

перервного професій-
ного розвитку лікарів» 

від 22.02.2019 № 446.

Нормативно-правові акти
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Таблиця 1. Коли виплачується компенсація за невикористану відпустку

Коли виплачується компенса-
ція за невикористану відпустку Пояснення

Звільнення працівника В  день звільнення працівнику компенсують дні щорічної відпустки та  відпустки 
«на д ітей». Детальніше див. газету «Бухгалтерія: бюджет», № 19/2022, с. 25

За бажанням працівника 
частина щорічної відпустк и 
замінюється компенсацією. 
Але тривалість наданої щоріч-
ної та додаткови х відпусток 
за відповідний робочий рік 
не має бути меншою ніж 
24 к. дн. (ч. 4 ст. 24  
Закону про відпустки 1 )

Якщо працівник бажає отримати компенсацію без звільнення, то, з одного боку, з норм 
абз.  4 ч.  1 ст.  12 Закону №  2136 2  можна зробити висновок: якщо керівник обме жив 
тривалість щорічної основної відпустки за поточний робочий рік 24 к. дн., то невико-
ристані дні мають бути надані після закінчення воєнного стану або компенсовані 
під час звільнення працівника.
Але Мінекономіки в  листі від  03.05.2023 №  4706-05/20086-09 (див.  газету «Зарплата 
та кадрова справа», № 11/2023, с. 4) стверджує, що в період воєнного стану компен-
сація за невикористану відпустку за бажанням працівника можлива і без звільнення, 
головне — виконати умови ч. 4 ст. 24 Закону про відпустки

1   Закон України «Про відпустки» від 15.11.1996 № 504/96-ВР.
2   Закон України «Про організацію трудових відносин в умовах воєнного стану» від 15.03.2022 № 2136- ІХ.

�� Середній заробіток

компенсація За невикористану відпустку: 
як обчислювати після 12.09.2023?

Людмила Балла,  
PhD in Economics, експерт газети «Бухгалтерія: бюджет»

В газеті «Бухгалтерія: бюджет», № 36/2023, с. 7 ми розглянули останні зміни до Порядку № 100 1 . Однією з ре-
зонансних новин було оновлення розрахунку компенсації за невикористану відпустку. Ми обіцяли розглянути 
цю тему окремо, що сьогодні й зробимо.

1  
Порядок обчислення 

середньої заробітної 
плати, затвердже-

ний постановою КМУ 
від 08.02.2005 № 100.

ЗАгАльні МОМенТи

 Коли виплачується  Спершу стисло нагадаємо, хто має право на компенсацію днів від-
пустки — див. табл. 1 нижче.

 Скільки днів  Тут теж все без змін:
 y якщо працівник бере компенсацію без 

звільнення, то компенсують різницю 
між заробленою та використаною від-
пусткою;

 y якщо працівник звільняється, то дні від-
пусток, що підлягають компенсації, слід 
розраховувати з огляду на фактично 
належну йому тривалість щорічної від-
пустки, яка визначається пропорційно 
відпрацьованому ним часу. Якщо йдеть-
ся про відпустку «на дітей», то її ком-
пенсують в повному розмірі незалежно 
від відпрацьованих днів.

Формулу для обчислення днів:
 y щорічної основної відпустки, які підля-

гають компенсації, можна знайти в газеті 
«Бухгалтерія: бюджет», № 21/2023, с. 10;

 y щорічної додаткової відпустки, які підля-
гають компенсації, можна знайти в газеті 
«Бухгалтерія: бюджет», № 21/2023, с. 5.

ДО ВіДОМА. В разі звільнення керів-
них, педагогічних, наукових, науково-
педагогічних працівників, спеціалістів 
закладів освіти, які до звільнення про-
працювали (докладно див. газету «Бухгал-
терія: бюджет», № 19/2022, с. 28):

 y не менш як 10 місяців, кількість за-
роблених днів щорічної основної 
в ідпустки визначають з розрахунку 
повної їх тривалості;

 y менше 10 місяців, кількість заробле-
них днів щорічної основної відпустки 
визначають пропорційно відпрацьо-
ваному ними часу з розрахунку три-
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валості щорічної основної відпустки 
за кожен відпрацьований місяць 5,6; 4,2 
та 2,8 к. дн. при тривалості відпустки 56, 
42 та 28 к. дн. відповідно (ч. 2 ст. 24 Зако-
ну про відпустки, п. 6 Порядку № 346 2 ).

ВАЖлиВО! не плутайте робочі та ка-
лендарні роки при розрахунку календар-
них днів, які підлягають компенсації. Так, 
для визначення розрахункового періоду 
(далі — РП) важливим є те, яку частину ком-

пенсованої відпустки набуто по 31.12.2023. 
Але робочий рік працівника НЕ дорівнює 
календарному (окрім випадків, коли пра-
цівника прийнято на роботу 1 січня). Ро-
бочий рік відлічується від дати прийнят-
тя на роботу працівника. Тож фактично 
один робочий рік припадає частинами 
на два календарних роки. І вам потрібно 
порахувати кількість днів, які підлягають 
компенсації, з огляду саме на робочі роки.

РОЗРАхУнОК КОМПенСАЦії ЗА ВіДПУСТКи, нАБУТі ПО 31.12.2023

Якщо працівник набув право на дні від-
пустки по 31.12.2023, то відповідно до ново-
го абз. 2 п. 2 Порядку № 100 обчислення серед-
нього заробітку відбувається з огляду на ви-
плати за 2023 рік.

Наприклад, якщо працівник звільняєть-
ся 29.11.2023 з виплатою компенсації за не-
використану відпустку, то середній заробіток 
для виплати компенсації розраховують із ви-
плат з 01.01.2023 по 31.10.2023. Водночас 
Мін економіки в роз’ясненнях від 15.09.2023 3   
та листі від 17.09.2023 № 4706-05/49717-09 

(див. газету «Зарплата та кадрова справа», 
№ 18/2023, с. 9) наголошує, що місяці РП не обо-
в’язково мають бути повністю відпрацьовані.

Зазначене правило стосується всіх видів 
відпусток, на які має право працівник (щоріч-
ної основної та додаткових відпусток; відпуст-
ки «на дітей») та які компенсуються.

В цьому матеріалі розглянемо, як обчис-
лювати компенсацію за дні відпустки, набуті 
по 31.12.2023, а в матеріалі на с. 15 продов-
жимо розмову та поговоримо про дні відпуст-
ки, набуті з 01.01.2024 та в обох цих роках.

Дні ВіДПУСТКи нАБУТО ПО 31.12.2023: В РП є ВиПлАТи

Якщо в РП (місяці 2023 року) є хоча б один 
повністю відпрацьований місяць, то розра-
хунок компенсації за невикористану відпустку 
проводимо так.

 Крок 1. Середньоденну зарплату (СР) 
розраховуємо за формулою:

СР = ЗП : (КД − СД − нД), 
де ЗП — загальна сума виплат, які входять 

до розрахунку компенсації за невикористану 
відпустку. Нагадаємо: ті виплати, які необхідно 
включити до розрахунку, містяться в п. 3 По-
рядку № 100, а ті, які потрібно виключити з роз-
рахунку, містяться в п. 4 Порядку № 100. Перелік 
виплат, які враховуються/не враховуються під 
час розрахунку середнього заробітку, див. у га-
зеті «Бухгалтерія: бюджет», № 21/2021, с. 28;

ВАЖлиВО! Усі виплати слід розносити 
за місяцями розрахункового періоду, ЗА 
який вони нараховані (абз. 2 п. 3 Порядку 
№ 100). Але для виробничих премій ді-
ють окремі правила врахування в розра-
хунковому періоді (див. «Врахування пре-
мій» на с. 10, а також газету «Бухгалтерія: 
бюджет», № 7/2023, с. 21).

КД — кількість календарних днів у РП;
СД — кількість святкових та неробочих 

днів, передбачених ст. 73 КЗпП, які припада-
ють на розрахунковий період. Але! У період 
воєнного стану ст. 73 КЗпП не застосовується, 
а отже, немає і святкових та неробочих днів, 
які треба віднімати;

нД — дні, не відпрацьовані працівни-
ком згідно із законодавством або з поважних 
причин, за які не зберігався (частково збері-
гався) заробіток. Зокрема, це дні:

 y роботи в режимі неповного робочого 
тижня з ініціативи роботодавця — 
їх виключають з РП. Дні, коли працівник 
працював у режимі неповного робочого 
тижня за своїм бажанням (ст. 56 КЗпП), 
не виключають з РП;

 y відпустки без збереження зарплати. 
Нагадуємо, що це відпустки без збе-
реження зарплати, надані відповідно 
до ст. 25 та 26 Закону про відпустки (се-
ред них і відпустка без збереження зарп-
лати в період воєнного стану, зазначена 
в ч. 3 ст. 12 Закону № 2136) та відповідно 
до ч. 4 ст. 12 Закону № 2136 (для ВПО або 
тих, хто за кордоном);

2  
Порядок надання 

щорічної основної 
в ідпустки тривалістю 
до 56 календарних днів 
керівним працівникам 

навчальних закладів 
та установ освіти, 

навчальних (педагогіч-
них) частин (підроз-
ділів) інших установ 

і закладів, педагогічним, 
науково-педагогічним 

працівникам та науко-
вим працівникам,  

з атверджений 
постановою КМУ 

від 14.04.1997 № 346.

3  
Роз’яснення щодо 

Порядку обчислення 
середньої заробітно ї 

плати у зв’язку 
з н абранням чинності 

постановою Кабіне-
ту Міністрів України 

від 08.09.2023 № 957 
«Про внесення змін 

до Порядків, затвердже-
них постановами Кабі-
нету Міністрів України 

від 8.02.1995 р. № 100 
і від 8.08.2016 № 500» 

(www.me.gov.ua →  
Д іяльність → Умови 

праці → Оплата праці).



8 листопад 2023, № 44 (480) www.ibuhgalter.net

статті

 y простою не з вини працівника, якщо 
він оплачений з огляду на 2/3 став-
ки (з огляду на інший розмір, менший 
від зар плати працівника) або на пору-
шення норм КЗпП не оплачений;

 y відпустки для догляду за дитиною 
до досягнення нею 3 (6, 16 або 18) років;

 y неоплачуваної тимчасової непраце-
здатності (зокрема, дні догляду за хво-
рою дитиною до 14 років понад 14 к. дн.);

 y неоплачуваний день, коли працівнику 
встановлено інвалідність (див. лист 
Мінсоцполітики від 06.09.2016 
№ 293/18/99-16), дні обстеження тощо.

 Крок 2. Розраховуємо суму компен-
сації:

Ком = СР × К, 
де К — кількість невикористаних кален-

дарних днів відпустки, які потрібно компен-
сувати.

нАгАДАєМО. Обчислену суму відпускних 
(компенсації) не дотягують до мінзар-
плати (МЗП), оскільки вона є виплатою 
за невідпрацьований час.

Розглянемо, як працюють нові правила 
на прикладах.

Приклад 1 (працівника прийнято 
до 2023 року). Працівницю прийнято 
на роботу в 2022 році. Звільняється вона 
28.11.2023. В день звільнення їй виплачу-
ють компенсацію за 29 к. дн. невикорис-
таної відпустки (19 к. дн. невикористаної 
щорічної основної відпустки та 10 к. дн. 
додаткової відпустки за 2023 рік у зв’язку 
з наявністю двох дітей віком до 15 років; 
за 2022 рік таку відпустку працівниця вико-
ристала). Загальна сума виплат, які вклю-
чають до розрахунку компенсації за неви-
користану відпустку, за період з 01.01.2023 
по 31.10.2023 становить 70000,00 грн.

Відпустки набуто по 31.12.2023, тож РП — 
місяці 2023 року, що передують місяцю звіль-
нення (з 1 до 1 числа), тобто січень–жовтень 
2023 року.

Загальна кількість календарних днів 
у розрахунковому періоді — 304, святкових 
та неробочих днів немає.

1. Середньоденна зарплата: 70000,00 грн :  
: 304 к. дн. = 230,26 грн.

2. Сума компенсації за невикористану від-
пустку: 230,26 грн × 29 к. дн. = 6677,54 грн.

Приклад 2 (звільнення в останній день 
місяця). Працівника прийнято на роботу 
в 2019 році. Звільняється він 30.11.2023. 
В день звільнення йому виплачують ком-
пенсацію за 28 к. дн. невикористаної від-
пустки (5 к. дн. невикористаної щорічної 
основної відпустки за передостанній ро-
бочий рік, решту днів відпустки за цей ро-
бочий рік працівник використав; 23 к. дн. 
за останній робочий рік, а відпустки за ре-
шту робочих років працівник використав). 
Загальна сума виплат, які включаються 
до розрахунку компенсації за невикорис-
тану відпустку, за період з 01.01.2023 
по 31.10.2023 становить 69000,00 грн.

Листопад 2023 року не потрібно вклю-
чати в РП для нарахування компенсації, адже 
для розрахунку середньоденної зарплати для 
виплати компенсації за невикористані від-
пустки, набуті по 31.12.2023, беремо виплати 
за місяці 2023 року, що передують місяцю 
виплати компенсації за невикористані від-
пустки (абз. 1 п. 2 Порядку № 100).

ДО ВіДОМА. Нагадуємо, що відповідно 
до трудового законодавства компенса-
цію слід виплатити в день звільнення 
працівника, а отже, наказ про виплату 
компенсації має бути виданий у місяці 
звільнення. Тож навіть якщо компенса-
цію за невикористану відпустку з якихось 
причин виплачують після звільнення в на-
ступному місяці, то РП все одно будуть 
місяці 2023 року, що передують місяцю 
звільнення.

Для звільнення в останній день місяця на-
каз буде видано в місяці звільнення, в нашому 
прикладі — в листопаді 2023 року. А отже, роз-
рахунковим періодом для нарахування ком-
пенсації є січень–жовтень 2023 року. Загальна 
кількість календарних днів у розрахунковому 
періоді — 304. Водночас не має значення, 
що працівник фактично відпрацював усі дні 
в місяці звільнення.

1. Середньоденна зарплата: 69000,00 грн :  
: 304 к. дн. = 226,97 грн.

2. Сума компенсації за невикористану від-
пустку: 226,97 грн × 28 к. дн. = 6355,16 грн.

Приклад 3 (на РП припав простій). 
З 27.11.2023 працівник звільняється 
та отримує компенсацію за 15 к. дн. неви-



9листопад 2023, № 44 (480)www.ibuhgalter.net

статті

користаної щорічної основної відпустки 
за свій останній робочий рік. У розрахун-
ковому періоді (січень–жовтень 2023 року) 
з 01.01.2023 по 28.02.2023 працівнику було 
встановлено простій. Відповідно до умов 
колдоговору простій не з вини праців-
ника оплачують з огляду на 2/3 окладу. 
У РП йому нараховано зарплату в роз-
мірі 52200,00 грн та оплату простою — 
5940,00 грн. Загальна кількість календар-
них днів у розрахунковому періоді — 304, 
святкових та неробочих днів немає.

Якщо простій оплачено в розмірі 
2/3 посадового окладу або іншої оплати, 
що менша від звичної оплати, то це озна-
чає, що за працівником частково зберігається 
заробіток. 

Тому такий період виключаємо з РП 
і не враховуємо суму оплати за цей пе-
ріод у розрахунку компенсації за невико-
ристану відпустку (див. лист Мінекономіки 
від 29.07.2020 № 3512-06/46975-07 // «Зарплата 
та кадрова справа», № 5/2021, с. 14).

Календарні дні простою, оплаченого 
з огляду на 2/3 окладу (59 к. дн.), виключає-
мо з РП при розрахунку середньої зарплати 
у складі показника КД.

1. Середньоденна зарплата: 52200,00 грн :  
: (304 к. дн. – 59 к. дн.) = 213,06 грн.

2. Сума компенсації за невикористану від-
пустку: 213,06 грн × 15 к. дн. = 3195,90 грн.

Приклад 4 (на РП припала відпустка 
без збереження зарплати). З 27.11.2023 
працівник звільняється та отримує ком-
пенсацію за 10 к. дн. невикористаної що-
річної основної відпустки за останній 
робочий рік. У розрахунковому періоді 
(січень–жовтень 2023 року) з 01.01.2023 
по 30.06.2023 (181 к. дн.) працівник перебу-
вав у відпустці без збереження зарплати 
у зв’язку з воєнним станом. У РП йому на-
раховано зар плату в розмірі 30000,00 грн. 
Загальна кількість календарних днів у роз-
рахунковому періоді — 304, святкових 
та неробочих днів немає.

Період відпустки без збереження зарпла-
ти (незалежно від підстав, за якими її надають) 
виключається з РП при розрахунку компенса-
ції за невикористану відпустку. Це передбаче-
но абз. 6 п. 2 Порядку № 100.

1. Середньоденна зарплата: 30000,00 грн:  
: (304 к. дн. – 181 к. дн.) = 243,90 грн.

2. Сума компенсації за невикористану від-
пустку: 243,90 грн × 10 к. дн. = 2439,00 грн.

Приклад 5 (прийнятий в 2023 році). Пра-
цівника прийнято на роботу 10.04.2023. 
Звільняється він 29.11.2023. В день звільнен-
ня йому виплачують компенсацію за 12 к. дн. 
невикористаної щорічної основної відпуст-
ки. Загальна сума виплат, які включають-
ся до розрахунку компенсації за невико-
ристану відпустку, за період з 01.05.2023 
по 31.10.2023 становить 48000,00 грн.

Якщо працівник пропрацював менше 
року, тоді середню зарплату обчислюють 
з огляду на виплати за фактично відпрацьо-
ваний час: з 1 числа місяця після оформлення 
на роботу до 1 числа місяця, в якому виплачу-
ють компенсацію за невикористану відпустку 
(абз. 3 п. 2 Порядку № 100). Тобто має бути заро-
біток мінімум в одному повному відпрацьова-
ному календарному місяці. Зауважимо, що це 
правило не змінилося, навіть якщо ми засто-
совуємо окремий порядок врахування виплат, 
наведений в новому абз. 2 п. 2 Порядку № 100.

Відпустку набуто по 31.12.2023, тож 
РП — місяці 2023 року, що передують місяцю 
звільнення (з 1 до 1 числа). Оскільки праців-
ник відпрацював не повний 2023 рік, то РП — 
це травень–жовтень 2023 року. Загальна кіль-
кість календарних днів у РП — 184, святкових 
та неробочих днів немає.

1. Середньоденна зарплата: 48000,00 грн:  
: 184 к. дн. = 260,87 грн.

2. Сума компенсації за невикористану від-
пустку: 260,87 грн × 12 к. дн. = 3130,44 грн.

Приклад 6 (прийнято на роботу з 1-го 
робочого, але не з 1-го календарного 
дня). Працівника прийнято на роботу 
03.04.2023. Звільняється він 28.11.2023. 
В день звільнення йому виплачують ком-
пенсацію за 14 к. дн. невикористаної що-
річної основної відпустки. Загальна сума 
виплат, які включаються до розрахунку 
компенсації за невикористану відпустку, 
за період з 03.04.2023 по 31.10.2023 стано-
вить 46900,00 грн.

Як зазначалося вище, у загальному ви-
падку, коли працівника прийнято не з почат-
ку місяця, відлік РП починається з наступного 
місяця. Однак є один виняток.

Зокрема, якщо працівника прийнято 
(оформлено) на роботу не з 1 числа місяця, 
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проте дата прийняття на роботу є першим 
робочим днем місяця, то такий місяць вклю-
чається до розрахункового періоду як повний 
місяць (друге речення абз. 3 п. 2 Порядку № 100).

ЗВеРніТь УВАгУ! Йдеться про прийняття 
з 1-го робочого дня за графіком робо-
ти підприємства (установи). Тільки тоді 
такий місяць потрапляє до розрахунко-
вого періоду. На наш погляд, аналогічна 
ситуація буде, якщо 1-й робочий день 
встановлено індивідуальним графіком 
роботи працівника, тобто це ті випадки, 
коли працівник відпрацював усі робочі 
дні місяця, а не та ситуація, коли праців-
ника прийнято просто посеред місяця.

У нашому прикладі працівника прийняли 
на роботу 03.04.2023. Оскільки 1 та 2 квітня — 
це були субота та неділя (вихідні в установі), то 
в квітні 2023 року цей день був першим робо-
чим днем за графіком роботи цього працівни-
ка. Тож цей місяць включаємо до розрахунку 
як повний. Працівник відпрацював менше року, 
тому до розрахункового періоду потрапляють 
фактично відпрацьовані повні місяці, зокре-
ма й квітень 2023 року. Отже, розрахунковий 
період — квітень–жовтень 2023 року. Загальна 
кількість календарних днів у розрахунковому 
періоді — 214; святкових днів немає.

1. Середньоденна зарплата: 46900,00 грн :  
: 214 к. дн. = 219,16 грн.

2. Сума компенсації за невикористану від-
пустку: 219,16 грн × 14 к. дн. = 3068,24 грн.

А, наприклад, якщо б працівника при-
йняли на роботу 4 квітня 2023 року, то квітень 
не увійшов би до РП.

 Врахування премій  Принцип враху-
вання премій залишився без змін. Зокрема, 
премію враховують у періоді, який відпові-
дає кількості місяців, за які її нараховано, по-
чинаючи з місяця, в якому її нараховано, — 
абз. 3 п. 3 Порядку № 100. Тобто премії відно-
сять умовно вперед на ту кількість місяців, 
за які вони нараховані. Водночас не має зна-
чення, нарахована премія в розрахунковому 
періоді чи ні. головне — щоб до розрахун-
кового періоду входили місяці, на які премія 
розподіляється. Правила врахування премій 
в розрахунку середнього заробітку див. у газе-
ті «Бухгалтерія: бюджет», № 7/2023, с. 21.

ВАЖлиВО! Оскільки РП для відпусток, 
набутих по 31.12.2023, скорочено до мі-
сяців виключно 2023 року, то потрібно 

стежити за преміями, які були нарахо-
вані за ме жами 2023 року, але відносяться 
до місяців 2023 року та мають потрапити 
до розрахунку компенсації за невикорис-
тану відпустку.

Розглянемо на прикладі.

Приклад 7 (врахування премій). 
З 29.11.2023 працівник звільняється 
та отримує компенсацію за 10 к. дн. неви-
користаної щорічної основної відпустки 
за останній робочий рік. Загальна сума 
виплат, які включаються до розрахунку 
компенсації за невикористану відпустку, 
за період з 01.01.2023 по 31.10.2023 ста-
новить 71000,00 грн. Загальна кількість 
календарних днів у розрахунковому періо-
ді — 304, святкових та неробочих днів не-
має. Окрім цього, у грудні 2022 року була 
нарахована винагорода за підсумками 
роботи у 2022 році (не належить до одно-
разових) — 5000,00 грн. У розрахунково-
му періоді працівник у березні 2023 року 
15 к. дн. був у відпустці без збереження зар-
плати (відпрацьовано в березні 12 р. дн.), 
з 3 по 16 липня 2023 року — у щорічній 
основній відпустці (відпрацьовано в липні 
11 р. дн.), з 6 по 14 вересня 2023 року хворів 
(відпрацьовано у вересні 14 р. дн.). Решту 
місяців розрахункового періоду відпрацьо-
вано повністю. У 2022 році працівник від-
працював 230 р. дн. (норма — 257 р. дн.).

1. Премія за 2022 рік, нарахована в грудні 
2022 року, враховується у 12 місяцях починаю-
чи з грудня 2022 року і по листопад 2023 року. 
Оскільки в РП з цих місяців входять тільки міся-
ці з січня по жовтень 2023 року, то тільки час-
тини премії за ці місяці слід включити до роз-
рахунку. У табл. 2 на с. 11 розраховуємо частину 
премії, яку слід включити до розрахунку.

Як бачимо з табл. 2 на с. 11, хоча праців-
ник не повністю відпрацював 2022 рік (період, 
за який нараховано винагороду), «обрізати» 
розрахований розмір винагороди не потріб-
но, адже загальна сума доходу у вигляді ви-
нагороди, яку потрібно взяти до розрахунку, 
становить 4108,69 грн, що не перевищує фак-
тично нарахованої винагороди (5000,00 грн).

2. Середньоденна зарплата: (71000,00 грн +  
+ 4108,69 грн) : (304 к. дн. – 15 к. дн. відпустка без збереження 

зарплати) = 259,89 грн.
3. Сума компенсації за невикористану від-

пустку: 259,89 грн × 10 к. дн. = 2598,90 грн.
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В РП неМАє ВиПлАТ

Методику розрахунку середнього заро-
бітку містить п. 7 Порядку № 100. Однак у разі 
відсутності заробітку в РП до такого поряд-
ку дій необхідно додати порівняння посадо-
вого окладу і МЗП та розрахунок, передбаче-
ний п. 4 Порядку № 100. Розглянемо процес 
п окроково.

 Крок 1. Порівнюємо оклад (з ураху-
ванням підвищень) та МЗП, встановлені на мо-
мент проведення розрахунку → визначаємо, 
яка з цих двох величин більша → подальші 
розрахунки проводимо з огляду на більшу 
величину (оклад або МЗП) пропорційно за-
йнятості працівника.

ЗВеРніТь УВАгУ! Під час порівнян-
ня слід брати посадовий оклад згідно 
зі штатним розписом з урахуванням 
підвищень (наприклад, за наявність 
педзвання, за шкідливі умови праці 
тощо) Аргумент: підвищення окладу 
(ставки) є елементом формування но-
вого окладу (ставки) з підвищенням, 
який встановлюють працівнику в штат-
ному розписі (і вже на нього нарахо-
вують доплати та надбавки, на які має 
право працівник). Про це Мінеконо-
міки зазначало в листі від 29.01.2021 
№ 4708-06/5504-07 (див. газету «Зар-
плата та кадрова справа», № 5/2021, 
с. 18). Надбавки (наприклад, надбавка 
за вислугу років тощо) та доплати (на-
приклад, доплата за науковий ступінь, 
доплата до МЗП тощо), премії в роз-
рахунку участі не беруть.

 Крок 2. Оклад (або МЗП) множимо на:
 y зайнятість — тільки якщо працівник 

працює на неповній зайнятості;
 y умовний розрахунковий період.

ДО ВіДОМА. Після набрання чинності 
змінами найбільше питань виникло щодо 
умовного розрахункового періоду. Відпо-
відно до абз. 1 п. 7 Порядку № 100 оклад 
(або МЗП) потрібно помножити на відпо-
відну кількість календарних днів розра-
хункового періоду. До 12.09.2023 за замов-
чуванням це були 12 календарних місяців 
(к. м.), що передували місяцю розрахунку 
компенсації за невикористану відпустку, 
адже в загальному випадку розрахунок 
компенсації проводився саме з виплат 
за 12 к. м. А зараз, розраховуючи компен-
сацію за відпустки, набуті по 31.12.2023, 
ми маємо іншу кількість календарних 
місяців. З огляду на це Мін економіки 
в листі від 26.09.2023 № 4707-05/51667-09 
(див. газету «Зарплата та кадрова спра-
ва», № 18/2023, с. 9), а також в листі від від 
03.10.2023 № 4707-05/53176-07 (див. с. 13) 
робить висновок, що оклад (або МЗП) по-
трібно множити на місяці 2023 року. На-
приклад, якщо компенсація виплачується 
в листопаді, то маємо 10 місяців (із січня 
по жовтень), що передують місяцю ви-
плати компенсації. На нашу думку, це 
н елогічно, адже загальний принцип роз-
рахунку середнього заробітку залишився 
незмінним. Тож розрахунковим періодом 
вважаються 12 місяців. І лише за відпуст-
ки, набуті по 31.12.2023, розрахунковим 

Таблиця 2. Частина винагороди, яка входить до розрахунку середнього заробітку

Місяці РП Фактично відпрацьовані 
р. дн. у місяцях РП Розмір винагороди, який належить до цього місяця

Січень 2023 року 22 5000,00 грн : 230 р. дн. × 22 р. дн. = 478,26 грн
Лютий 2023 року 20 5000,00 грн : 230 р. дн. × 20 р. дн. = 434,78 грн
Березень 2023 року 12 5000,00 грн : 230 р. дн. × 12 р. дн. = 260,87 грн
Квітень 2023 року 20 5000,00 грн : 230 р. дн. × 20 р. дн. = 434,78 грн
Травень 2023 року 23 5000,00 грн : 230 р. дн. × 23 р. дн. = 500,00 грн
Червень 2023 року 22 5000,00 грн : 230 р. дн. × 22 р. дн. = 478,26 грн
Липень 2023 року 11 5000,00 грн : 230 р. дн. × 11 р. дн. = 239,13 грн
Серпень 2023 року 23 5000,00 грн : 230 р. дн. × 23 р. дн. = 500,00 грн
Вересень 2023 року 14 5000,00 грн : 230 р. дн. × 14 р. дн. = 304,35 грн
Жовтень 2023 року 22 5000,00 грн : 230 р. дн. × 22 р. дн. = 478,26 грн
Усього 4108,69 грн



12 листопад 2023, № 44 (480) www.ibuhgalter.net

статті

періодом є місяці 2023 року. Втім, Мінеко-
номіки сформувало таку позицію та вже 
дотримується її не в одному листі, тож ви-
бір за вами. Зауважимо, що на загальний 
результат це не дуже впливає, та все ж 
р ізниця є — див. приклад 8.

 Крок 3. Визначаємо кількість кален-
дарних днів (КД) за умовний РП за винятком 
святкових і неробочих днів, встановлених за-
конодавством (ст. 73 КЗпП).

 Крок 4. Обчислюємо середньоденну 
зарплату (СЗ):

СЗ = оклад (або МЗП) × 12 місяців (або 
кількість місяців 2023 року) : КД.

 Крок 5. Розраховуємо суму компен-
сації: помножуємо середній заробіток на кіль-
кість календарних днів відпустки, що підляга-
ють компенсації.

Приклад 8 (в РП немає виплат). Праців-
ника прийнято на роботу 22.09.2020 (0,75 
ставки). Звільняється він 29.11.2023. В день 
звільнення йому виплачують компенсацію 
за 2 к. дн. невикористаної щорічної основ ної 
відпустки за останній робочий період — 
з 22.09.2023 по 18.10.2023 (за попередні ро-
бочі роки він повністю використав щорічну 
основну відпустку). З 01.01.2023 по 31.10.2023 
працівнику було встановлено простій, який 
оплачувався в розмірі 2/3 окладу. Посадовий 
оклад за повної зайнятості в місяці звіль-
нення становить 3414,00 грн.

На РП припав простій, оплачений в розмі-
рі 2/3 окладу, тобто цей період виключається 
з розрахунку середнього заробітку. Виходить, 
що в розрахунковому періоді немає виплат, 
тож керуємося п. 4 Порядку № 100 та проводи-
мо розрахунок з огляду на оклад або МЗП. Пов-
ний посадовий оклад (3414,00 грн) менший 
від повного розміру МЗП (6700,00 грн). Тому 
розрахунок проводимо з огляду на МЗП, але 
з урахуванням зайнятості — 5025,00 грн 
(6700,00 грн × 0,75 зайнятості).

Позиція Мінекономіки. МЗП з урахуван-
ням зайнятості множимо на кількість умовних 
місяців із січня по жовтень 2023 року (10 мі-
сяців), кількість календарних днів в цьому пе-
ріоді — 304.

1. Середньоденна зарплата: 5025,00 грн ×  
× 10 місяців : 304 к. дн. = 165,30 грн.

2. Сума компенсації за невикористану від-
пустку: 165,30 грн × 2 к. дн. = 330,60 грн.

Якщо ж дотримуватися позиції, що МЗП 
з урахуванням зайнятості множимо на 12 умов-
них місяців, то розрахунок буде такий:

1. Середньоденна зарплата: 5025,00 грн ×  
× 12 місяців : 365 к. дн. = 165,21 грн.

2. Сума компенсації за невикористану від-
пустку: 165,21 грн × 2 к. дн. = 330,42 грн.

Як бачимо, різниця в розрахунках незна-
чна (середньоденна зарплата відрізняється 
лише на 0,18 грн). До речі, наш варіант для та-
кої ситуації буде «дешевшим». Втім, як ми ка-
зали вище, позиція Мінекономіки закріплена 
вже не одному листі, тому, напевно, доцільно 
дотримуватися її.

РП неМАє

Коли РП немає, то абз. 8 п. 2 Порядку 
№ 100 відсилає до норми, в якій ідеться про 
розрахунок середнього заробітку з окла-
ду або МЗП, — до п. 4 Порядку № 100. Тому 
ми вважали, що в цьому випадку при розра-
хунку оклад або МЗП однозначно потрібно 
множити на 12 місяців. Однак Мінекономі-
ки, як і в попередньому випадку, обрало інший 
шлях. В листі від 02.10.2023 № 4707-05/52778-
09 (див. с. 14) міністерство зазначає, що треба 
брати місяці 2023 року.

Приклад 9. Працівника прийнято за стро-
ковим трудовим договором на умовах не-
повного робочого часу (0,5 від повної зайня-
тості) з 26.10.2023 по 28.11.2023. Під час 
звільнення йому виплачують компенсацію 
за невикористану відпустку за 2 к. дн. По-

садовий оклад у разі повної зайнятості 
становить 7001,00 грн.

Оскільки у працівника немає жодного 
повністю відпрацьованого місяця перед мі-
сяцем виплати компенсації, то розрахунок 
компенсації за невикористану відпустку по-
трібно проводити за нормами п. 4 Порядку 
№ 100. Повний посадовий оклад (7001,00 грн) 
більший за МЗП (6700,00 грн). Тому розра-
хунок проводимо з огляду на оклад, але 
з урахуванням зайнятості — 3500,50 грн 
(7001,00 грн × 0,5).

Позиція Мінекономіки. Посадовий 
оклад множимо на кількість умовних місяців 
із січня по жовтень 2023 року (10 місяців), 
кількість календарних днів в цьому періоді — 
304.
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ДОКУМЕНТи ДО КОНСУЛьТАЦІї

МіністерстВО еКОнОМіКи УКраїни

Щодо застосування змін при обчисленні середньої заробітної плати  
для виплати компенсації за невикористані відпустки
Лист від 03.10.2023 № 4707-05/53176-07

Міністерство економіки України розглянуло лист <…> 
стосовно надання роз’яснень щодо застосування змін при 
обчисленні середньої заробітної плати для виплати ком-
пенсації за невикористані відпустки та в межах компетенції 
повідомляє.

Обчислення середньої заробітної плати працівникам 
проводиться відповідно до норм Порядку обчислення се-
редньої заробітної плати, затвердженого постановою Кабі-
нету Міністрів України від 08.02.95 № 100 (зі змінами) (далі — 
Порядок).

Змінами до Порядку, внесеними постановою Кабінету 
Міністрів України від 08.09.2023 № 957 «Про внесення змін 
до порядків, затверджених постановами Кабінету Міністрів 
України від 8 лютого 1995 р. № 100 і від 8 серпня 2016 р. 
№ 500» (далі — постанова № 957), зокрема, визначено новий 
порядок обчислення середньої заробітної плати для оплати 
компенсації за невикористані відпустки, на які працівник 
набув право до 31 грудня 2023 року.

Щодо періоду застосування змін зазначаємо, що нор-
ми постанови № 957 слід застосовувати з дня офіційного 
о публікування, а саме з 12.09.2023 року.

Отже, якщо дата початку події, з якою пов’язаний роз-
рахунок середньої заробітної плати, відбулася до 11.09.2023 
(включно), то застосовуються положення Порядку без змін, 
внесених постановою № 957. Якщо дата початку події, з якою 
пов’язаний розрахунок середньої заробітної плати, припадає 
на період з 12.09.2023 і пізніше, то необхідно застосовувати 
положення Порядку з урахуванням змін, внесених постано-
вою № 957.

Відповідно до абзацу другого пункту 2 Порядку обчис-
лення середньої заробітної плати для виплати компенсації 
за невикористані відпустки, на які працівник набув право 
до 31 грудня 2023 р., проводиться виходячи з виплат, на-
рахованих у 2023 році.

Тобто для виплати компенсації працівнику за неви-
користані ним відпустки усіх видів, передбачених законо-
давством (крім відпустки у зв’язку з вагітністю та пологам), 
на які він набув право до 31 грудня 2023 року, за його заявою 
або при його звільненні з роботи, обчислення середньої за-
робітної плати проводиться виходячи з виплат, нарахованих 
у 2023 році, починаючи з 01.01.2023 до першого числа міся-
ця, в якому виплачується зазначена компенсація.

Водночас обчислення середньої заробітної плати 
для виплати компенсації за всі невикористані відпустки згід-

но чинного законодавства, на які працівник набув право 
після 31 грудня 2023 року, здійснюється відповідно до абза-
цу першого пункту 2 Порядку виходячи з виплат за останні 
12 календарних місяців роботи, що передують місяцю ви-
плати компенсації за невикористані відпустки.

Крім того, працівникові, який пропрацював на підпри-
ємстві, в установі, організації чи у фізичної особи — підпри-
ємця або фізичної особи, які в межах трудових відносин ви-
користовують працю найманих працівників, менше року, 
середня заробітна плата обчислюється виходячи з виплат 
за фактичний час роботи, тобто з першого числа місяця піс-
ля оформлення на роботу до першого числа місяця, в якому 
надається відпустка або виплачується компенсація за неви-
користану відпустку, матеріальна (грошова) допомога (абзац 
третій пункту 2 Порядку).

Щодо правильності розуміння внесених до Порядку 
змін зазначаємо, що виходячи з наведених в зверненні пи-
тань та їх вирішення з урахуванням внесених постановою 
№ 957 змін в цілому воно вірне.

Так, з урахуванням зазначеного вище та змісту звер-
нення, у разі звільнення працівника після 01.02.2024 (запи-
тання 2) обчислення середньої заробітної плати для виплати 
компенсації за невикористані відпустки, на які працівник на-
був право до 31.12.2023 року, здійснюється з урахуванням 
абзацу другого пункту 2 Порядку в розрахунковому періо-
ді з 01.01.2023 по 31.12.2023, а за невикористані відпустки, 
на які працівник набув право після 31.12.2023 року — від-
повідно до абзацу першого пункту 2 Порядку в розрахунко-
вому періоді з 01.02.2023 по 31.01.2024.

У разі звільнення працівника 12.09.2023, як зазнача-
ється в запитанні 4, обчислення середньої заробітної плати 
для виплати компенсації за невикористані відпустки, на які 
працівник набув право до 31 грудня 2023 року, проводить-
ся в розрахунковому періоді з 01.01.2023 по 31.08.2023, 
як в ірно визначено заявником.

У випадку, зазначеному в запитанні 5, розрахунковий 
період 01.06.2023 – 31.08.2023 визначено правильно.

Щодо запитання 6 вважаємо, що, у разі якщо в розра-
хунковому періоді у працівника не було заробітної плати, 
розрахунки проводяться з установлених йому в трудовому 
договорі тарифної ставки, посадового (місячного) окладу 
(абзац третій пункту 4 Порядку).

Водночас, якщо розмір посадового окладу є меншим 
від передбаченого законодавством розміру мінімальної 

1. Середньоденна зарплата: 3500,50 грн ×  
× 10 місяців : 304 к. дн. = 115,15 грн.

2. Сума компенсації за невикористану від-
пустку: 115,15 грн × 2 к. дн. = 230,30 грн.

А якщо посадовий оклад множимо 
на 12 умовних місяців, то розрахунок буде 
 таким:

1. Середньоденна зарплата: 3500,50 грн  
× 12 місяців : 365 к. дн. = 115,08 грн.

2. Сума компенсації за невикористану від-
пустку: 115,08 грн × 2 к. дн. = 230,16 грн.

Як бачимо, різниця в розрахунках незна-
чна (середньоденна зарплата відрізняється 
лише на 0,14 грн).
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заробітної плати, середня заробітна плата розраховується 
з установленого розміру мінімальної заробітної плати на час 
розрахунку (абзац четвертий пункту 4 Порядку).

Відповідно до абзацу п’ятого пункту 4 Порядку якщо 
розрахунок середньої заробітної плати обчислюється вихо-
дячи з посадового окладу чи мінімальної заробітної плати, 
то її нарахування здійснюється шляхом множення посадо-
вого окладу чи мінімальної заробітної плати на кількість 
місяців розрахункового періоду.

З урахуванням зазначеного та змісту зазначеного за-
питання, у разі звільнення 12.09.2023 працівника, у якого 
в розрахунковому періоді не було заробітної плати, роз-
рахунок середньої заробітної плати для оплати компенсації 
за невикористані відпустки, на які працівник набув право 

до 31 грудня 2023 року, здійснюється виходячи з вста-
новленої законодавством на час розрахунку мінімальної 
заробітної плати в розрахунковому періоді з 01.01.2023 
по 31.08.2023.

Одночасно повідомляємо, що листи міністерств 
не є нормативно-правовими актами та мають інформацій-
но-рекомендаційний характер.

Враховуючи те, що в Україні введено воєнний стан, 
М інекономіки мінімізує використання паперового докумен-
тообігу, у зв’язку з чим відповідь надається електронною 
поштою.

Заступник Міністра економіки України  
Тетяна БЕРЕЖНА

МіністерстВО еКОнОМіКи УКраїни

Щодо обчислення середньої заробітної плати для виплати компенсації  
за невикористані відпустки 
Лист від 02.10.2023 № 4707-05/52778-09

Міністерство економіки України розглянуло <…> 
з вернення <…> стосовно надання роз’яснень щодо обчис-
лення середньої заробітної плати для виплати компенсації 
за невикористані відпустки та в межах компетенції пові-
домляє.

Обчислення середньої заробітної плати працівникам 
проводиться відповідно до норм Порядку обчислення се-
редньої заробітної плати, затвердженого постановою Кабі-
нету Міністрів України від 08.02.95 № 100 (зі змінами) (далі — 
Порядок).

Абзацом першим пункту 2 Порядку встановлено, 
що обчислення середньої заробітної плати для оплати 
часу відпусток, надання матеріальної (грошової) допомоги 
або виплати компенсації за невикористані відпустки прово-
диться виходячи з виплат за останні 12 календарних місяців 
роботи, що передують місяцю надання відпустки, надання 
матеріальної (грошової) допомоги або виплати компенсації 
за невикористані відпустки.

Змінами до Порядку, внесеними постановою Кабіне-
ту Міністрів України від 08.09.2023 № 957 «Про внесення 
змін до порядків, затверджених постановами Кабінету 
Міністрів України від 8 лютого 1995 р. № 100 і від 8 серп-
ня 2016 р. № 500», які набрали чинності з 12.09.2023, зо-
крема, визначено новий порядок обчислення середньої 
заробітної плати для оплати компенсації за невикорис-
тані відпустки, на які працівник набув право до 31 грудня 
2023 року.

Так, абзацом другим пункту 2 Порядку передбачено, 
що обчислення середньої заробітної плати для виплати ком-
пенсації за невикористані відпустки, на які працівник набув 
право до 31 грудня 2023 року, проводиться виходячи з ви-
плат, нарахованих у 2023 році.

Отже, враховуючи зміни норм Порядку, середня за-
робітна плата для виплати компенсації за зазначені вище 
невикористані відпустки обчислюється виходячи з виплат 
за фактичний час роботи у 2023 році, що передують місяцю 
виплати компенсації за невикористані відпустки, починаючи 
з 1 січня 2023 року.

Якщо у працівника відсутній розрахунковий період, 
то середня заробітна плата обчислюється відповідно до аб-
заців третього – п’ятого пункту 4 Порядку (абзац восьмий 
пункту 2 Порядку).

Абзацом третім пункту 4 Порядку встановлено, 
що якщо в розрахунковому періоді у працівника не було 
заробітної плати, розрахунки проводяться з установлених 
йому в трудовому договорі тарифної ставки, посадового 
(місячного) окладу.

Водночас, якщо розмір посадового окладу є меншим 
від передбаченого законодавством розміру мінімальної 
заробітної плати, середня заробітна плата розраховується 
з установленого розміру мінімальної заробітної плати на час 
розрахунку (абзац четвертий пункту 4 Порядку).

Відповідно до абзацу п’ятого пункту 4 Порядку якщо 
розрахунок середньої заробітної плати обчислюється вихо-
дячи з посадового окладу чи мінімальної заробітної плати, 
то її нарахування здійснюється шляхом множення посадо-
вого окладу чи мінімальної заробітної плати на кількість 
місяців розрахункового періоду.

З урахуванням зазначеного та змісту звернення у разі 
звільнення 20.09.2023 працівника, у якого відсутній розра-
хунковий період, розрахунок середньої заробітної плати 
для оплати компенсації за невикористані відпустки, на які 
працівник набув право до 31 грудня 2023 року, здійснюється 
виходячи з встановленого на час розрахунку посадового 
окладу або мінімальної заробітної плати в розрахунковому 
періоді з 01.01.2023 по 31.08.2023.

Одночасно повідомляємо, що листи міністерств 
не є нормативно-правовими актами та мають інформацій-
но-рекомендаційний характер.

Враховуючи те, що в Україні введено воєнний стан, 
М інекономіки мінімізує використання паперового докумен-
тообігу, у зв’язку з чим відповідь надається електронною 
поштою.

Заступник Міністра економіки України 
Тетяна БЕРЕЖНА
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�� Середній заробіток

компенсація За відпустку, набуту З 01.01.2024
Людмила Балла,  

PhD in Economics, експерт газети «Бухгалтерія: бюджет»

У попередньому матеріалі ми розглянули порядок розрахунку компенсації за невикористану відпустку, коли 
дні відпустки набуто по 31.12.2023. В цій статті поговоримо про розрахунки в інших випадках.

КОМПенСАЦіЯ ЗА ВіДПУСТКи, нАБУТі З 01.01.2024

Для відпусток, які набуті після 01.01.2024, 
діє виключно абз. 1 п. 2 Порядку № 100 1 . Тобто 
в загальному випадку розрахунковим періо-
дом є 12 календарних місяців, що переду-
ють місяцю виплати компенсації за невико-
ристану відпустку. Формула для розрахунку 
компенсації не змінюється (див. посилання 
на с. 6). Правило всім знайоме, тож докладно 
на ньому зупинятися не будемо. Зауважимо, 
що приклади розрахунку компенсації за не-

використану відпустку з огляду на виплати 
за 12 календарних місяців наведено в газеті 
«Бухгалтерія: б юджет», № 21/2023, с. 14.

Але все так просто, якщо у працівника 
не буде «багажу» відпусток, набутих за по-
передні робочі роки. Якщо ж у працівника 
при звільненні є відпустки, набуті одночасно 
по 31.12.2023 та з 01.01.2024, то розрахунок 
компенсації потрібно поділити на два етапи. 
Як це зробити — поговоримо далі.

КОМПенСАЦіЯ ЗА ВіДПУСТКи, нАБУТі ОДнОЧАСнО ПО 31.12.2023 ТА З 01.01.2024

 Про що йдеться?  Якщо при розра-
хунку компенсації в 2024 році у працівника 
будуть відпустки, зароблені і по 31.12.2023, 
і з 01.01.2024, то середній заробіток для опла-
ти яких має різний порядок обчислення. Так:

 y дні відпустки, які зароблені 
по 31.12.2023, оплачують за серед-
нім заробітком з огляду на виплати 
за 2023 рік;

 y дні відпустки, які зароблені з 01.01.2024,  
оплачують за середнім заробітком 
з огляду на виплати за 12 місяців, 
що п ередують місяцю розрахунку ком-
пенсації.

нЮАнС. Якщо працівник звільняється 
в січні 2024 року, то РП для відпусток, 
набутих по 31.12.2023 та з 01.01.2024, 
збігатиметься. Тож компенсацію за не-
використану відпустку можна порахува-
ти з однієї середньоденної зарплати 
(див. приклад 2 на с. 16).

 наказ  Оскільки при звільненні у пра-
цівника можуть бути відпустки, набуті як по 
31.12.2023, так і після, то в наказі про звіль-
нення потрібно зафіксувати, за які періоди 
набуто відпустки, що їх компенсують. Зразок 
наказу див. на рис. 1 на с. 16.

 Приклади  Розглянемо на прикладах 
принцип розрахунку компенсації за неви-
користані відпустки, набуті по 31.12.2023 
та з 01.01.2024.

Приклад 1. Працівника прийнято 
на роботу 01.10.2021. Звільняється він 
30.04.2024. В день звільнення йому випла-
чують компенсацію за останній робочий 
рік з 01.10.2023 по 30.04.2024 2  (за попе-
редні робочі роки відпустки використано 
повністю):

 y 6 к. дн. за період з 01.10.2023 
по 31.12.2023;

 y та 8 к. дн. за період з 01.01.2024 
по 30.04.2024.
Загальна сума виплат, які включа-

ються до розрахунку компенсації за неви-
користану відпустку, за період:

 y з 01.01.2023 по 31.12.2023 — 
84000,00 грн;

 y з 01.04.2023 по 31.03.2024 — 87600,00 грн.
Кількість календарних днів у розрахун-

кових періодах відпрацьовано повністю.

По-перше, частину відпустки (6 к. дн.), 
яка набута по 31.12.2023, оплачуємо з огляду 
на виплати за місяці 2023 року, тобто РП — сі-
чень–грудень 2023 року. Загальна кількість 

1  
Порядок обчислення 

середньої заробітної 
плати, затвердже-

ний постановою КМУ 
від 08.02.2005 № 100.

2  
Для спрощення 

розрахунку днів 
відпустки, що під-

лягають компенсації, 
та власне компенсації, 
приймемо, що воєнний 
стан буде продовжено 

і на 2024 рік.
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календарних днів у РП — 365, святкових та не-
робочих днів немає.

1. Середньоденна зарплата: 84000,00 грн :  
: 365 к. дн. = 230,14 грн.

2. Сума компенсації за 6 к. дн. неви-
користаної відпустки: 230,14 грн × 6 к. дн. = 
= 1380,84 грн.

По-друге, частину відпустки (8 к. дн.), яка 
набута з 01.01.2024, оплачуємо з огляду на ви-
плати за останні 12 місяців, що передують мі-
сяцю виплати компенсації, тобто РП — квітень 
2023 року – березень 2024 року. Загальна 
кількість календарних днів у розрахунковому 
періоді — 366 3 , святкових та неробочих днів 
немає.

1. Середньоденна зарплата: 87600,00 грн :  
: 366 к. дн. = 239,34 грн.

2. Сума компенсації за 8 к. дн. неви-
користаної відпустки: 239,34 грн × 8 к. дн. =  
= 1914,72 грн.

Приклад 2 (звільнення в січні 2024 року). 
Працівника прийнято на роботу 10.06.2020. 
Звільняється він 30.01.2024. В день звіль-
нення йому виплачують компенсацію 
за останній робочий період — з 10.06.2023 
по 30.01.2024 (за попередні робочі роки від-
пустки використано повністю):

 y 13 к. дн. за період з 10.06.2023 
по 31.12.2023;

 y та 2 к. дн. за період з 01.01.2024 
по 30.01.2024.

Загальна сума виплат, які вклю-
чаються до розрахунку компенсації 
за невикористану відпустку, за період 
з 01.01.2023 по 31.12.2023 — 82800,00 грн. 
Кількість календарних днів у розрахунко-
вих періодах відпрацьовано повністю.

Частину відпустки (13 к. дн.), яку набуто 
по 31.12.2023, оплачуємо з огляду на виплати 
за місяці 2023 року, тобто РП — січень–гру-
день 2023 року. 

Частину відпустки (2 к. дн.), яку набуто 
з 01.01.2024, оплачуємо з огляду на виплати 
за останні 12 місяців, що передують місяцю 
виплати компенсації, тобто РП — січень–гру-
день 2023 року.

Як бачимо, при виплаті компенсації 
за невикористану відпустку в січні 2024 року 
РП для набутих відпусток буде однаковий. 
Тож можна порахувати одну середньоденну 
зарплату та оплатити за нею всі дні відпустки, 
які підлягають компенсації.

Загальна кількість календарних днів 
у розрахунковому періоді — 365, святкових 
та неробочих днів немає.

1. Середньоденна зарплата: 82800,00 грн:  
: 365 к. дн. = 226,85 грн.

2. Сума компенсації за 15 к. дн. (13 к. дн. +  
+ 2 к. дн.) невикористаної відпустки: 226,85 грн ×  
× 15 к. дн. = 3402,75 грн.

3  
На розрахунковий 

п еріод припадає 
29 л ютого 2024 року.

  Рис. 1. Зразок наказу про звільнення та виплату компенсації за невикористану відпустку

Опорний заклад «N-й ліцей»

нАКАЗ № 15
16.04.2024           м. N

Про звільнення Проценка Олександра Степановича

Відповідно до ст. 38 КЗпП

НАКАЗУЮ:

1. Звільнити Проценка Олександра Степановича, сторожа Опорного закладу «N-й ліцей», 16 квітня 2024 року за власним бажанням.
2. Бухгалтеру Світлані Іваненко виплатити Олександру Проценко компенсацію:
— за 9 календарних днів щорічної основної відпустки за робочий період 10 серпня 2023 року – 31 грудня 2023 року;
—за 7 календарних днів щорічної основної відпустки за робочий період 01 січня 2024 року – 16 квітня 2024 року.
Підстава: 1) заява Проценка О. С. [від якого числа].

Директор    Симоненко   Максим СиМоненко
З наказом ознайомлений:   Проценко    олександр Проценко

16.04.2024
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�� Середній заробіток

матдопомога в роЗмірі середньомісячного Заробітку:  
роЗглядаємо нюанси обчислення

Людмила Балла,  
PhD in Economics, експерт газети «Бухгалтерія: бюджет»

У  попередніх матеріалах ми  розглянули нові правила розрахунку компенсації за  невикористану відпустку. 
В цій статті поговоримо про ще одне нововведення з Порядку № 100 1  — розрахунок матеріальної допомоги 
з огляду на виплати за останні 12 календарних місяців.

1  
Порядок обчислення 

середньої заробітної 
плати, затвердже-

ний постановою КМУ 
від 08.02.2005 № 100.

ПРО ЯКУ МАТДОПОМОгУ ПОгОВОРиМО

В матеріалі йтиметься про обчислення 
розміру матеріальної допомоги, якщо згідно 
з законодавством вона призначається в роз-
мірі середньомісячного заробітку працівни-
ка (зокрема, на оздоровлення, для вирішення 
соціально-побутових питань). Як ви знаєте, 
відповідно до останніх змін розрахунковий 
період для її обчислення становить 12 кален-
дарних місяців (далі — к. м.) (раніше — 2 к. м.).

ЗВеРніТь УВАгУ! По-перше, вихідна до-
помога при звільненні працівників також 

призначається в розмірі середньомісяч-
ної зарплати, але щодо неї змін не було, 
окремий порядок передбачено тільки 
для матеріальної допомоги. Отже, розра-
хунковий період для вихідної допомоги, 
як і раніше, складає 2 к. м. По-друге, 
якщо матдопомога згідно з законодав-
ством призначається в розмірі посадового 
окладу або іншому розмірі, не пов’язаному 
із середньомісячною зарплатою, то Поря-
док № 100 взагалі не застосовується.

ЗАгАльні МОМенТи РОЗРАхУнКУ

 Подія  Важливим для визначення роз-
рахункового періоду (РП) є подія — надання 
матеріальної допомоги.

ЦиТАТА. «2. Обчислення середньої заро-
бітної плати для <…> надання мате-
ріальної (грошової) допомоги <…> про-
водиться виходячи з виплат за останні 
12 календарних місяців роботи, що пере-
дують місяцю <…> надання матері-
альної (грошової) допомоги <…>».

(витяг з абз. 1 п. 2 Порядку № 100)

А що є місяцем надання матдопомоги? 
Пояснень Порядок № 100 не містить, але від-
штовхуємося від такого. Під час розрахунку:

 y матдопомоги на оздоровлення поді-
єю, з якою пов’язана її виплата, є дата 
початку наданої працівникові щоріч-
ної основної відпустки (або її частини), 
до якої й виплачують матдопомогу. В га-
зеті «Бухгалтерія: бюджет», № 36/2023, 
с. 7 ми наголошували на цьому. Тепер 
знаходимо підтвердження нашої дум-

ки в листі Мінекономіки від 29.09.2023 
№ 4707-05/52588-09 (див. с. 24). Вважати 
подією дату наказу про надання мат-
допомоги неправильно, бо наказ може 
бути виданий і за місяць до початку від-
пустки. І тоді виходить, що обчислюємо 
допомогу з огляду на розрахунковий 
період, коли відпустка, до якої і випла-
чують матдопомогу, ще не почалася;

 y матдопомоги для вирішення соціаль-
но-побутових питань подією є дата, за-
значена в наказі (розпорядженні) про ви-
плату матдопомоги. Ось тут інших дат, які 
могли б бути орієнтиром для розрахунку 
середнього заробітку, немає, тож це дата, 
зазначена в наказі про виплату допомоги.

 Розрахунковий період  Отже, єдине 
нововведення щодо матдопомоги — це те, 
що РП для її обчислення в загальному випад-
ку становить 12 к. м., що передують місяцю 
надання матдопомоги. Це передбачено онов-
леним абз. 1 п. 2 Порядку № 100. Однак за-
лежно від обставин РП може бути й іншим — 
див. табл. 1 на с. 18.
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Таблиця 1. Розрахунковий період для вихідної допомоги: ситуації

Ситуація Розрахунковий період

Працівник відпрацював в установі більше 
ніж 12 к. м.

Останні 12 к. м. роботи, що передують місяцю, в якому відбувається по-
дія, з якою пов’язана відповідна виплата (абз. 1 п. 7 Порядку № 100)

Працівник відпрацював в установі менше 
ніж 12 к. м.

Фактично відпрацьований час (з  1 до  1 числа) в  межах останніх 
12 к. м. роботи, що передують місяцю, в якому відбувається подія, з якою 
пов’язана відповідна виплата (абз.  3  п.  2  Порядку №  100). Зверніть увагу, 
що йдеться про повні місяці. Отже, якщо працівника прийнято (оформ-
лено):

 y посеред місяця, то цей місяць не потрапить до РП;
 y не з 1 числа місяця, проте дата прийняття на роботу є першим ро-

бочим днем місяця згідно з графіком роботи установи, то такий місяць 
включається до РП як повний місяць (друге речення абз. 2 п. 2 Порядку 
№ 100). На наш погляд, аналогічна ситуація буде, якщо перший робочий 
день встановлено індивідуальним графіком роботи працівника

Треба враховувати також ще такий момент: Порядком № 100 не передбачено, що 12 розрахункових місяців мають 
бути повністю відпрацьовані. Якщо працівник відпрацював хоча б 1 робочий день (а інші дні був у відпустках, на лі-
карняному тощо), розрахунок провадиться з огляду на зарплату, нараховану за цей день.
Працівник відпрацював в установі менше 
одного місяця

Розрахунок проводять з огляду на оклад або мінзарплату (МЗП) — за-
лежно від того, який показник більший (абз. 4 п. 7 Порядку № 100)

За  останні 12  місяців працівник не  працю-
вав з поважних причин (був у відпустці без 
збереження зарплати, на  простої, хворів, 
на військовій службі тощо)

ЯКЩО В РОЗРАхУнКОВОМУ ПеРіОДі є ЗАРОБіТОК

 Формула  Матдопомогу в розмірі серед-
ньомісячної зарплати потрібно обчислювати 
відповідно до норм п. 7 Порядку № 100. Запи-
шемо розрахунок у вигляді формули.

 Крок 1. Визначаємо середньоденну 
зарплату: виплати, що включаються до роз-
рахунку, нараховані в РП, ділимо на кількість 
фактично відпрацьованих працівником днів 
протягом РП:

Сден. = В : РДф,
де В — виплати, що включаються до роз-

рахунку, нараховані в РП;
РДф — кількість фактично відпрацьова-

них працівником днів протягом РП.
 Крок 2. Розраховуємо середньомісяч-

ну кількість робочих днів у РП: кількість ро-
бочих днів у РП за графіком роботи установи 
(працівника) ділимо на 12 календарних місяців:

РДсер.міс. = (РДм1 + РДм2 +… + РДм12) : 12,
де РДм1 — кількість робочих днів у пер-

шому місяці розрахункового періоду за графі-
ком роботи установи (працівника);

РДм2 — кількість робочих днів у другому 
місяці розрахункового періоду за графіком 
р оботи установи (працівника) і т. д.

 Крок 3. Середньомісячну зарплату 
(розмір матеріальної допомоги) розрахо-

вуємо як добуток середньоденної зарплати 
та середньомісячної кількості робочих днів 
у РП:

ЗПсер.міс. = Сден. × РДсер.міс.

 Виплати  Виплати, які беруть участь 
в розрахунку, наведено в п. 3 Порядку № 100. 
Це, зокрема, виплати за відпрацьований час, 
доплати і надбавки, виробничі премії, що 
не мають разового характеру, тощо. Не вклю-
чаються до розрахунку середньої зарплати 
виплати, названі в п. 4 Порядку № 100. Далі 
в табл. 2 на с. 19 розглянемо врахування де-
яких виплат.

ВАЖлиВО! Усі виплати слід розносити 
за місяцями РП, ЗА який вони нарахо-
вані (абз. 2 п. 3 Порядку № 100). Це озна-
чає, що всі виплати доведеться розносити 
за місяцями РП, за який вони нарахова-
ні. Але для виробничих премій діють 
окремі правила врахування в розрахун-
ковому періоді (див. приклад 5 на с. 21, 
а також газету «Бухгалтерія: бюджет», 
№ 7/2023, с. 21).
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Таблиця 3. Середньомісячна кількість робочих днів

Місяць надання матдо-
помоги

Розрахунковий період (навіть, якщо пра-
цівник відпрацював менше, то на серед-

ньомісячну кількість р. дн. це не впливає)

Кількість р. дн. в роз-
рахунковому періоді

Середньомісячна кількість 
робочих днів, р. дн.. 1

Жовтень 2023 року Жовтень 2022 року – вересень 2023 року 260 260 р. дн. : 12 = 21,67
Листопад 2023 року Листопад 2022 року – жовтень 2023 року 261 261 р. дн. : 12 = 21,75
грудень 2023 року грудень 2022 – листопад 2023 року 261 261 р. дн. : 12 = 21,75
1  Округлювати визначений показник не потрібно, адже Порядком № 100 це не передбачено. Не округлює й Мінекономіки у своїх 

роз’ясненнях від 15.09.2023 (www.me.gov.ua → Діяльність → Умови праці → Оплата праці).

Таблиця 2. Правила врахування виплат

У розрахунковому періоді Пояснення

Щомісячна премія Премії відносяться до того місяця, ЗА який вони нараховані

Квартальна премія, 
премія за 9 місяців/рік

Премія враховується в періоді, який відповідає кількості місяців, за які вона нарахо-
вана, починаючи з місяця, в якому вона нарахована (абз. 3 п. 3 Порядку № 100). Час-
тину премії, що припадає на відповідний місяць РП, визначають діленням суми премії 
за підсумками роботи за певний період на кількість відпрацьованих робочих днів періо-
ду, за який вона нарахована, та множенням на кількість відпрацьованих робочих днів 
відповідного місяця, що припадає на розрахунковий період.
Якщо РП відпрацьований не повністю, то згідно з абз. 3 п. 3 Порядку № 100 після розпо-
ділу премії ми можемо включити до розрахунку середньої зарплати суму, не більшу, ніж 
фактично нарахована сума премії. Тобто необхідно порівняти суму частин премії за міся-
ці, які потрібно включити до розрахунку. Якщо така сума більша за повний розмір премії, 
то до розрахунку середнього заробітку не можна включити суму, більшу за повний роз-
мір премії (див. приклад 5 на с. 21)

Донарахування/
сторнування

Якщо в РП був перерахунок зарплати (зарплату утримано або донараховано), то згідно 
з абз. 2 п. 3 Порядку № 100 такі суми враховують в доході того місяця, за який вони до-
нараховані/сторновані. Отже, суми донарахованої (або утриманої) зарплати відносять 
до того місяця, за який вони донараховані (утримані), і лише потім розраховують се-
редню зарплату

Одноразові виплати

Відповідно до п.п. «б» п. 4 Порядку № 100 одноразові виплати не включаються до роз-
рахунку при обчисленні середньої зарплати. Перелік одноразових виплат містить п. 2.3 
Інструкції № 5 1  (наприклад, «святкові» премії, одноразові винагороди за підсумками ро-
боти за рік тощо)

Виплати 
за невідпрацьований час

Як  і  раніше, не  враховуються виплати за  час, протягом якого зберігається середній 
з аробіток працівника (за час виконання державних і громадських обов’язків, щорічної 
і  додаткової відпусток, відрядження, вимушеного прогулу тощо) та  допомога у  зв’язку 
з тимчасовою непрацездатністю (п. 4 Порядку № 100)

1  Інструкція зі статистики заробітної плати, затверджена наказом Держстату від 13.01.2004 № 5.

В табл. 3 нижче ми порахували для вас 
середньомісячну кількість робочих днів 
(незалежно від того, чи відпрацьовано 

12 місяців повністю), якщо матдопомога 
надаватиметься у жовтні, листопаді та грудні 
2023 року.

 Приклади  Далі на прикладах розгляне-
мо відповідні ситуації.

Приклад 1 (повністю відпрацьовані 
12 к. м.). Працівник іде в щорічну основ-
ну відпустку з 29.11.2023. При виході у від-
пустку йому виплачують матдопомогу 
на оздоровлення в розмірі середньомі-
сячного заробітку. У розрахунковому 

періоді (листопад 2022 року – жовтень 
2023 року) повністю відпрацьовано всі 
робочі дні за нормою (261 р. дн.). За робочі 
дні в розрахунковому періоді нараховано 
86400,00 грн.

1. Середньоденна зарплата: 86400,00 грн :  
: 261 р. дн. = 331,03 грн/день.

2. Середньомісячна кількість робочих 
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днів у розрахунковому періоді: 261 р. дн. : 12 =  
= 21,75 р. дн.

3. Середньомісячна зарплата (розмір 
матдопомоги): 331,03 грн/день × 21,75 р. дн. =  
= 7199,90 грн.

Приклад 2 (відпрацьовано менше 
12 к. м.). Працівника прийнято на ро-
боту 17.04.2023. А 28.11.2023 за наказом 
керівника йому виплачують допомогу 
для вирішення соціально-побутових пи-
тань в розмірі середньомісячного заро-
бітку. Розрахунковий період (травень 
2023 року – жовтень 2023 року) повніс-
тю не відпрацьований у зв’язку з хворо-
бою — відпрацьовано 122 р. дн. За робочі 
дні в розрахунковому періоді нараховано 
54900,00 грн.

1. Середньоденна зарплата: 54900,00 грн : 
: 122 р. дн. = 450,00 грн/день.

2. Середньомісячна кількість робочих 
днів у 12 к. м. (листопад 2022 року – жовтень 
2023 року) : 261 р. дн. : 12 = 21,75 р. дн.

3. Середньомісячна зарплата (розмір 
матдопомоги): 450,00 грн/день × 21,75 р. дн. =  
= 9787,50 грн.

Приклад 3 (частину РП не відпрацьова-
но). Працівниця 17.07.2023 вийшла з від-
пустки для догляду за дитиною до 3 років. 
27.11.2023 їй виплачують матеріальну 
допомогу для вирішення соціально-по-
бутових питань. У липні їй нараховано 
4190,48 грн за 11 р. дн. (норма — 21 р. дн.), 
в серпні — 8000,00 грн за 23 р. дн., у верес-
ні — 8000,00 грн за 21 р. дн., у жовтні — 
8000,00 грн за 22 р. дн.

Розрахунковий період — фактично від-
працьований час у межах останніх 12 к. м. 
роботи, що передують місяцю, в якому від-
бувається подія, з якою пов’язана відповідна 
виплата (абз. 1 п. 7 Порядку № 100). Отже, РП: 
17.07.2023–30.09.2023.

1. Середньоденна зарплата: (4190,48 грн +  
+ 8000,00 грн + 8000,00 грн + 8000,00 грн) :  
: (11 р. дн.липня + 23 р. дн.серпня + 21 р. дн.вересня + 
+ 22 р. дн.жовтня) = 366,11 грн/день.

2. Середньомісячна кількість робочих 
днів у 12 к. м. (листопад 2022 року – жовтень 
2023 року): 261 р. дн. : 12 = 21,75 р. дн.

3. Середньомісячна зарплата (розмір 
матдопомоги): 366,11 грн/день × 21,75 р. дн. =  
= 7962,89 грн.

Приклад 4 (РП частково відпрацьо-
вано). Працівник іде в щорічну основну 
відпустку з 04.12.2023. При виході у від-
пустку йому виплачують матдопомогу 
на оздоровлення в розмірі середньомісяч-
ного заробітку. У розрахунковому періоді 
(грудень 2022 року – листопад 2023 року) 
повністю відпрацьовано та нараховано:

 y у грудні 2022 року — 11 р. дн. (норма — 
22 р. дн.) — 3750,00 грн (решту днів 
працівник хворів);

 y у січні 2023 року — 22 р. дн. — 7500,00 грн;
 y у лютому 2023 року — 20 р. дн. — 

7500,00 грн;
 y у березні 2023 року — 9 р. дн. (норма — 

23 р. дн.) — 2934,78 грн (решту днів 
працівник перебував у відпустці без 
збереження зарплати);

 y у квітні 2023 року — повний місяць пра-
цівник перебував у відпустці без збере-
ження зарплати (норма — 20 р. дн.);

 y у травні 2023 року — 23 р. дн. — 
7500,00 грн;

 y у червні 2023 року — 22 р. дн. — 7500,00 грн;
 y у липні 2023 року — 5 р. дн. (норма — 

21 р. дн.) — 1785,71 грн (решту днів 
працівник перебував у щорічній ос-
новній відпустці);

 y у серпні 2023 року — 23 р. дн. — 
7500,00 грн;

 y у вересні 2023 року — 21 р. дн. — 
7500,00 грн;

 y у жовтні 2023 року — 22 р. дн. — 
7500,00 грн;

 y у листопаді 2023 року — 22 р. дн. — 
7500,00 грн.

1. Середньоденна зарплата: (3750,00 грн +  
+ 7500,00 грн + 7500,00 грн + 2934,78 грн + 
+ 7500,00 грн + 7500,00 грн + 1785,71 грн + 
+ 7500,00 грн + 7500,00 грн + 7500,00 грн + 
+ 7500,00 грн) : (11 р. дн. + 22 р. дн. + 20 р. дн. + 
+ 9 р. дн. + 23 р. дн. + 22 р. дн. + 5 р. дн. + 
+ 23 р. дн. + 21 р. дн. + 22 р. дн. + 22 р. дн.) = 
= 342,35 грн/день.

2. Середньомісячна кількість робочих 
днів у 12 к. м. (грудень 2022 року – листопад 
2023 року): 261 р. дн. : 12 = 21,75 р. дн. (зауваж-
те, що тут орієнтуємося на норму годин у кож-
ному місяці попри те, що місяць не повністю 
відпрацьований).

3. Середньомісячна зарплата (розмір 
матдопомоги): 342,35 грн/день × 21,75 р. дн. =  
= 7446,11 грн.
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Таблиця 4. Яка частина винагороди входить до розрахунку середньоденної зарплати?

Місяці РП Фактично відпрацьовані р. дн. 
у місяцях РП Розмір винагороди, який належить до цього місяця

грудень 2022 року 22 3500,00 грн : 195 р. дн. × 22 р. дн. = 394,87 грн
Січень 2023 року 22 3500,00 грн : 195 р. дн. × 22 р. дн. = 394,87 грн
Лютий 2023 року 20 3500,00 грн : 195 р. дн. × 20 р. дн. = 358,97 грн
Березень 2023 року 23 3500,00 грн : 195 р. дн. × 23 р. дн. = 412,82 грн
Квітень 2023 року 10 3500,00 грн : 195 р. дн. × 10 р. дн. = 179,49 грн
Травень 2023 року 23 3500,00 грн : 195 р. дн. × 23 р. дн. = 412,82 грн
Червень 2023 року 7 3500,00 грн : 195 р. дн. × 7 р. дн. = 125,64 грн
Липень 2023 року 21 3500,00 грн : 195 р. дн. × 21 р. дн. = 376,92 грн
Серпень 2023 року 23 3500,00 грн : 195 р. дн. × 23 р. дн. = 412,82 грн
Вересень 2023 року 11 3500,00 грн : 195 р. дн. × 11 р. дн. = 197,44 грн
Жовтень 2023 року 22 3500,00 грн : 195 р. дн. × 22 р. дн. = 394,87 грн
Усього 3661,53 грн

Приклад 5 (премію нараховано за мі-
сяці, які частково поза межами роз-
рахункового періоду). 30.11.2023 
працівнику виплачують матдопомогу 
на вирішення соціально-побутових пи-
тань в розмірі середньомісячного за-
робітку. За робочі дні в розрахунковому 
періоді (листопад 2022 року – жовтень 
2023 року) нараховано 60300,00 грн. Окрім 
цього, у грудні 2022 року була нарахова-
на винагорода за підсумками роботи 
у 2022 році (не належить до одноразо-
вих) — 3500,00 грн. У розрахунковому пе-
ріоді працівник у квітні 2023 року 16 к. дн. 
був у відпустці без збереження зарпла-
ти (у квітні відпрацьовано 10 р. дн.), 
з 1 по 21 червня 2023 року — у щорічній 
основній відпустці (в червні відпрацьо-
вано 7 р. дн.), з 11 по 24 вересня 2023 року 
хворів (у вересні відпрацьовано 11 р. дн.). 
Решту місяців розрахункового періоду 
відпрацьовано повністю за графіком 
п’ятиденки із вихідними в суботу та не-

ділю. У 2022 році працівник відпрацював 
195 р. дн. (норма — 257 р. дн.).

Принцип врахування премій залишився 
без змін. Зокрема, премія враховується в пе-
ріоді, який відповідає кількості місяців, за які 
вона нарахована, починаючи з місяця, в якому 
вона нарахована, — абз. 3 п. 3 Порядку № 100. 
Тобто премії відносять умовно вперед на ту 
кількість місяців, за які вони нараховані. Вод-
ночас не має значення, нарахована премія 
в РП чи ні. головне — щоб до розрахункового 
періоду входили місяці, на які премія розпо-
діляється. Правила врахування премій в роз-
рахунку середнього заробітку див. у газеті 
«Бухгалтерія: бюджет», № 7/2023, с. 21.

1. Премія за 2022 рік, нарахована в грудні 
2022 року, враховується у 12 місяцях, починаю-
чи з грудня 2022 року і по листопад 2023 року. 
Оскільки в РП із цих місяців входять тільки міся-
ці з грудня 2022 року по жовтень 2023 року, 
то тільки частини премії за ці місяці слід включи-
ти до розрахунку. У табл. 4 нижче розраховуємо 
частину премії, яку слід включити до розрахунку.

Потрібно «обрізати» розрахований роз-
мір премії та включити до розрахунку серед-
ньої зарплати лише 3500,00 грн. Пояснення:

по-перше, в періоді, за який нараховано 
премію (за 2022 рік) відпрацьовано не всі ро-
бочі дні (лише 195 р. дн. з 257 р. дн. за нормою);

по-друге, розрахункова частина 
премії більша за фактично нараховану  
(3661,53 грн > 3500,00 грн).

2. Середньоденна зарплата: (60300,00 грн +  
+ 3500,00 грн) : (22 р. дн.листопада 2022 + 22 р. дн. груд-

н я  2 0 2 2  +  2 2  р .  д н . с і ч н я  2 0 2 3  +  2 0  р .  д н . л ю т о г о 

2023 + 23 р. дн. бе резня 2023 + 10 р. дн.квітня 2023 + 23 р. дн.
травня 2023 + 7 р. дн.червня 2023 + 21 р. дн.лип-

ня 2023 + 23 р. дн. серпня 2023 + 11 р. дн.вересня 

2023 + 22 р. дн. жовтня 2023) = = 282,30 грн/день.
3. Середньомісячна кількість робочих 

днів у 12 к. м. (грудень 2022 року – листопад 
2023 року): 261 р. дн. : 12 = 21,75 р. дн.

4. Середньомісячна зарплата (розмір 
матдопомоги): 282,30 грн/день × 21,75 р. дн. =  
= 6140,03 грн.
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Приклад 6 (премію нараховано за мі-
сяці, які в межах РП). Працівник іде 
в щорічну основну відпустку з 18.12.2023 
з виплатою допомоги на оздоровлення. 
За робочі дні в розрахунковому періоді 
(грудень 2022 року – листопад 2023 року) 
нараховано 81700,00 грн. Окрім зарплати, 
були нараховані премії за результати ро-
боти за квартал:

 y за І квартал 2023 року (1000,00 грн) 
нараховано премію у квітні 2023 року 
(р. дн. кварталу відпрацьовано пов-
ністю — разом 65 р. дн.; кількість 
відпрацьованих р. дн. у місяцях РП, 
до яких відносимо частину премії: 
у квітні 2023 року — 20 р. дн.; у трав-
ні 2023 року — 23 р. дн.; у червні 
2023 року — 10 р. дн. (решту днів була 
щорічна основна відпустка));

 y за ІІ квартал 2023 року (1500,00 грн) 
нараховано премію в липні 2023 року 
(р. дн. кварталу відпрацьовано непов-
ністю — разом 53 р. дн.; кількість 
відпрацьованих р. дн. у місяцях РП, 
до яких відносимо частину премії: 
в липні 2023 року — 21 р. дн.; у в серп-
ні 2023 року — 23 р. дн.; у вересні 
2023 року — 15 р. дн. (решту днів була 
хвороба)).
Решту місяців РП відпрацьовано 

п овністю.

1. Премія за і квартал, нарахована у квіт-
ні, враховується у трьох місяцях, починаючи 
з квітня 2023 року: квітень (місяць нарахуван-
ня премії), травень та червень 2023 року. У РП 
входять усі ці місяці. Розраховуємо частину 
премії, нарахованої за І квартал, яку слід вклю-
чити до розрахунку:

 y за квітень 2023 року: 1000,00 грн :  
: 65 р. дн.за І квартал × 20 р. дн.квітня = 307,69 грн;

 y за травень 2023 року: 1000,00 грн :  
: 65 р. дн.за І квартал × 23 р. дн.травня = 353,85 грн;

 y за червень 2023 року: 1000,00 грн :  
: 65 р. дн.за І квартал × 10 р. дн.червня = 153,85 грн.

«Обрізати» розрахований розмір премії 
за І квартал не потрібно, адже:

по-перше, в І кварталі 2023 року відпра-
цьовано усі робочі дні за нормою — 65 р. дн.;

по-друге, загальна сума доходу у вигляді 
премії, яку потрібно взяти до розрахунку, ста-
новить 815,39 грн (307,69 грн + 353,85 грн + 
+ 153,85 грн), що не більше за фактично на-
раховану винагороду (1000,00 грн).

2. Премія за іі квартал, нарахована 
в липні, враховується у трьох місяцях, почина-
ючи з липня 2023 року: липень (місяць нараху-
вання премії), серпень та вересень 2023 року. 
У РП входять всі ці місяці. Розраховуємо час-
тину премії, нарахованої за ІІ квартал, яку слід 
включити до розрахунку:

 y за липень 2023 року: 1500,00 грн :  
: 53 р. дн.за ІІ квартал × 21 р. дн.липня = 594,34 грн;

 y за серпень 2023 року: 1500,00 грн :  
: 53 р. дн.за ІІ квартал × 23 р. дн.серпня = 650,94 грн;

 y за вересень 2023 року: 1500,00 грн :  
: 53 р. дн.за ІІ квартал × 15 р. дн.вересня = 424,53 грн.

Потрібно «обрізати» розрахований 
розмір премії за іі квартал, адже:

по-перше, у ІІ кварталі 2023 року від-
працьовано не всі робочі дні за нормою — 
53 р. дн.;

по-друге, розрахункова сума премії ста-
новить 1669,81 грн (594,34 грн + 650,94 грн + 
+ 424,53 грн), що більше за фактично нарахо-
вану винагороду (1500,00 грн). Тож до розра-
хунку середньоденної зарплати беремо фак-
тично нараховану суму премії — 1500,00 грн.

3. Середньоденна зарплата: (81700,00 грн + 
+ 815,39 грн + 1500,00 грн) : (22 р. дн.грудня 2022 +  
+ 22 р. дн.січня 2023 + 20 р. дн.лютого 2023 + 23 р. дн.
березня 2023 + 20 р. дн.квітня 2023 + 23 р. дн.травня 

2023 + 10 р. дн.червня 2023 + 21 р. дн.липня 2023 + 23 р. дн.
серпня 2023 + 15 р. дн.вересня 2023 + 22 р. дн.жовтня 

2023 + 22 р. дн.листопада 2023) = 345,74 грн/день.
4. Середньомісячна кількість робочих 

днів у 12 к. м. (грудень 2022 року – листопад 
2023 року): 261 р. дн. : 12 = 21,75 р. дн.

5. Середньомісячна зарплата (розмір 
матдопомоги): 345,74 грн/день × 21,75 р. дн. =  
= 7519,85 грн.

ЯКЩО В РОЗРАхУнКОВОМУ ПеРіОДі не БУлО ЗАРОБіТКУ

Буває і так, коли не було заробітку про-
тягом останніх 12 к. м. з не залежних від пра-
цівника причин (через хворобу, перебування 
у відпустці тощо). На цей випадок є нова нор-
ма — абз. 5 п. 7 Порядку № 100.

 Розрахунок  З 12.12.2020 у працівни-

ків, чий посадовий оклад менший від МЗП, 
з’явилися додаткові гарантії — середня 
зарплата розраховується з огляду на встанов-
лений на час розрахунку розмір МЗП. Якщо 
особа працює на умовах неповного робочого 
часу, розрахунок проводять з розміру МЗП, 
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обчисленого пропорційно до умов укладе-
ного трудового договору (пропорційно зайня-
тості). Якщо ж оклад більший за МЗП, розраху-
нок проводять з окладу.

ЗВеРніТь УВАгУ! Такий порядок не ска-
совує розрахунку середньомісячної зар-
плати! Просто виплатити оклад або МЗП 
не можна — розрахунок середньомі-
сячної зарплати проводити потрібно, 
адже абз. 5 п. 7 Порядку № 100 гарантує 
взяття до розрахунків окладу, не меншо-
го від МЗП (пропорційно зайнятості пра-
цівника), а не виплату середньомісячної 
зар плати в розмірі, не меншому від МЗП. 
Водночас середньомісячна зарплата може 
бути меншою/більшою від МЗП (окладу).

Покажемо розрахунок покроково.
 Крок 1. Порівнюємо повну тарифну 

ставку, посадовий (місячний) оклад з МЗП, 
встановленою на час розрахунку (абз. 21 п. 4 
Порядку № 100).

ВАЖлиВО! Порівнювати слід так: розмір 
тарифної ставки, посадового (місячного) 
окладу працівника порівнюють із МЗП 
в еквіваленті повної зайнятості. Якщо роз-
мір окладу в еквіваленті повної зайнятості 
є більшим за розмір МЗП, то розрахунок 
слід проводити з огляду на оклад працівни-
ка, якщо меншим — з огляду на розмір МЗП.

 Крок 2. Визначаємо середньоденну 
зарплату: оклад (ставку) або МЗП (їх частину 
пропорційно зайнятості працівника) множимо 
на 12 місяців РП та ділимо на число робочих 
днів за графіком роботи установи за останні 
12 к. м., що передують місяцю виплати вихідної 
допомоги:

Сден. = П (МЗП) × 12: РД, 
де П (МЗП) — оклад (ставка) або МЗП 

(їх частина);
РД — робочі дні за 12 к. м. за графіком ро-

боти установи, що передують місяцю виплати 
матеріальної допомоги.

 Крок 3. Розраховуємо середньомі-
сячну кількість робочих днів в умовному роз-
рахунковому періоді: кількість робочих днів 
за графіком роботи установи (працівника) ді-
лимо на 12 к. м.:

РДсер. міс. = (РДм1 + РДм2 +… + РДм12) : 12,
де РДм1 — кількість робочих днів у пер-

шому місяці розрахункового періоду за графі-
ком роботи установи (працівника);

РДм2 — кількість робочих днів у другому 
місяці розрахункового періоду за графіком 
р оботи установи (працівника) і т. д.

 Крок 4. Середньомісячну зарплату 
(розмір матеріальної допомоги) розраховуємо 
як добуток середньоденної зарплати та серед-
ньомісячної кількості робочих днів в умовно-
му РП:

ЗПсер. міс. = Сден. × РДсер. міс.
 Приклади  Розглянемо приклади роз-

рахунків матдопомоги з окладу або МЗП.

Приклад 7 (працює більше 12 к. м., 
оклад < МЗП). Працівникові, який працює 
на умовах неповного робочого часу (0,5 зай-
нятості), 29.11.2023 виплачують матері-
альну допомогу для вирішення соціально-
побутових питань. Попередні 12 місяців 
він перебував у відпустці без збереження 
зарплати — немає жодного відпрацьо-
ваного дня. Оклад при повній зайнятості 
(на ставку) становить 5005,00 грн. Число 
робочих днів за останні 12 к. м. — 261 р. дн.

1. Повний оклад (5005,00 грн) менший 
від МЗП (6700,00 грн), тому розрахунок про-
водимо з МЗП, але з урахуванням зайнятос-
ті — 3350,00 грн (6700,00 грн × 0,5 зайнятості).

2. Середньоденна зарплата: 3350,00 грн ×  
× 12 к. м. (умовний розрахунковий період) :  
: 261 р. дн. = 154,02 грн.

3. Середньомісячна кількість робочих 
днів у 12 к. м. (листопад 2022 року – жовтень 
2023 року): 261 р. дн. : 12 = 21,75 р. дн.

4. Середньомісячна зарплата (розмір 
матеріальної допомоги): 154,02 грн/день × 
× 21,75 р. дн. = 3349,94 грн.

Приклад 8 (працює менше 1 місяця; 
оклад > МЗП). Працівникові, який працює 
на умовах повного робочого часу, 30.11.2023 
виплачують матеріальну допомогу для ви-
рішення соціально-побутових питань. Пра-
цівника прийнято на роботу 01.11.2023. 
Оклад при повній зайнятості (на ставку) 
становить 7000,00 грн. Кількість робочих 
днів за останні 12 к. м. — 261 р. дн.

У працівника немає жодного повного 
(з 1 до 1 числа) відпрацьованого місяця, тому 
розрахунок проводимо з огляду на посадовий 
оклад (або МЗП).

1. Повний оклад (7000,00 грн) більший 
за МЗП (6700,00 грн), тому розрахунок прово-
димо з огляду на оклад.
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ДОКУМЕНТ ДО КОНСУЛьТАЦІї

МіністерстВО еКОнОМіКи УКраїни

Щодо обчислення середньої заробітної плати для надання матеріальної допомоги
Лист від 29.09.2023 № 4707-05/52588-09

Міністерство економіки України розглянуло <…> звер-
нення <…> стосовно надання роз’яснень щодо обчислення 
середньої заробітної плати для надання матеріальної допо-
моги та в межах компетенції повідомляє.

Обчислення середньої заробітної плати працівникам 
проводиться відповідно до норм Порядку обчислення се-
редньої заробітної плати, затвердженого постановою Кабі-
нету Міністрів України від 08.02.95 № 100 (зі змінами) (далі — 
Порядок).

Абзацом першим пункту 2 Порядку встановлено, 
що обчислення середньої заробітної плати для оплати 
часу відпусток, надання матеріальної (грошової) допомоги 
або виплати компенсації за невикористані відпустки прово-
диться виходячи з виплат за останні 12 календарних місяців 
роботи, що передують місяцю надання відпустки, надання 
матеріальної (грошової) допомоги або виплати компенсації 
за невикористані відпустки.

Змінами до Порядку, внесеними постановою Кабінету 
Міністрів України від 08.09.2023 № 957 «Про внесення змін 
до порядків, затверджених постановами Кабінету Міністрів 
України від 8 лютого 1995 р. № 100 і від 8 серпня 2016 р. 
№ 500» (далі — постанова № 957), які набрали чинності 
з 12.09.2023, зокрема, визначено, що середня заробітна 

плата для надання матеріальної (грошової) допомоги об-
числюється виходячи з виплат за останні 12 календарних 
місяців роботи, що передують місяцю надання матеріальної 
(грошової) допомоги.

Оскільки матеріальна (грошова) допомога на оздоров-
лення виплачується до щорічної відпустки, подією, з якою 
пов’язана її виплата, є дата початку наданої працівникові 
такої відпустки (або її частини).

З урахуванням зазначеного та змісту звернення обчис-
лення середньої заробітної плати для надання матеріальної 
допомоги на оздоровлення має здійснюватися виходячи 
з виплат за останні 12 календарних місяців роботи, що пе-
редують місяцю надання матеріальної допомоги на оздо-
ровлення, зокрема, з 01.10.2022 по 30.09.2023.

Одночасно повідомляємо, що листи міністерств 
не є нормативно-правовими актами та мають інформацій-
но-рекомендаційний характер.

Враховуючи те, що в Україні введено воєнний стан, Мін-
економіки мінімізує використання паперового документообі-
гу, у зв’язку з чим відповідь надається електронною поштою.

Заступник Міністра економіки України  
Тетяна БЕРЕЖНА

2. Середньоденна зарплата: 7000,00 грн ×  
× 12 к. м. (умовний розрахунковий період) :  
: 261 р. дн. = 321,84 грн.

3. Середньомісячна кількість робочих 
днів в умовному розрахунковому періоді, який 

становить 12 к. м. (листопад 2022 року – жов-
тень 2023 року): 261 р. дн. : 12 = 21,75 р. дн.

4. Середньомісячна зарплата (розмір 
матеріальної допомоги): 321,84 грн/день ×  
× 21,75 р. дн. = 7000,02 грн.

�� Місцеве самоврядування

внесок у статутний капітал комунального 
підприємства: як відображати в обліку

Маргарита Ващук,  
експерт газети «Бухгалтерія: бюджет»

Якість робіт і послуг, що їх надають комунальні підприємства, залежить від багатьох факторів, зокрема рівня 
технічного оснащення, забезпеченості ресурсами тощо. Комунальні підприємства не завжди мають вільні ко-
шти на оновлення обладнання, інвентарю, тож у такі скрутні моменти на допомогу може прийти заснов ник — 
місцева рада, адже місцева рада також зацікавлена в якості робіт і послуг, що їх надають її комунальні підпри-
ємства, та й нормативно передбачено її обов’язок забезпечити громаду належним рівнем якості життя.
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нОРМАТиВне ПіДґРУнТЯ
Згідно з ч. 1 ст. 62 ГКУ 1  підприємство — 

це самостійний суб’єкт господарювання, ство-
рений, зокрема, компетентним органом міс-
цевого самоврядування (далі — ОМС) для за-
доволення суспільних та особистих потреб 
шляхом систематичного здійснення вироб-
ничої, науково-дослідної, торговельної, іншої 
господарської діяльності в порядку, перед-
баченому цим Кодексом та іншими законами.

Відповідно до ч. 1 ст. 69 ГКУ одним із видів 
підприємств, які можуть діяти в Україні, є ко-
мунальне підприємство, що діє на основі ко-
мунальної власності тергромади. Комунальне 
унітарне підприємство утворюється компетент-
ним ОМС в розпорядчому порядку на базі від-
окремленої частини комунальної власності і вхо-
дить до сфери його управління (ч. 1 ст. 78 ГКУ).

Своєю чергою, ч. 2 ст. 169 ЦКУ 2  перед-
бачено право тергромад створювати юридичні 
особи публічного права (комунальні підприєм-
ства, спільні комунальні підприємства, навчаль-
ні заклади тощо) у випадках та в порядку, вста-
новлених Конституцією України та законом.

Повноваженнями представляти інтереси 
тергромади і ухвалювати від її імені рішення 
Конституцією України та Законом про МС 3  
наділено відповідні місцеві ради. І саме до ви-
ключної компетенції сільської, селищної, місь-
кої ради віднесено ухвалення рішень про ство-
рення, ліквідацію, реорганізацію та перепрофі-
лювання підприємств, установ та організацій 
комунальної власності відповідної територі-
альної громади (п. 30 ч. 1 ст. 26 Закону про МС).

Відповідно до п.п. 1 п. «а» ст. 30 Закону про 
МС до відання виконавчих органів сільських, 
селищних, міських рад належить, зокрема:

 y управління об’єктами житлово-кому-
нального господарства, побутового, тор-
говельного обслуговування, транспорту 
і зв’язку, що перебувають у комунальній 
власності відповідних територіальних 
громад;

 y забезпечення їх належного утримання 
та ефективної експлуатації, необхідного 
рівня та якості послуг населенню.

З місцевих бюджетів усіх рівнів дозволе-
но здійснювати видатки на місцеві програми 
розвитку житлово-комунального господар-
ства, інші програми, пов’язані з виконанням 
власних повноважень, затверджені відповід-
ною місцевою радою (п. 5, 21 ч. 1 ст. 91 БКУ 4 ).

ДО ВіДОМА. Відповідно до ст. 15 Зако-
ну про благоустрій 5  органи місцевого 

самоврядування можуть утворювати 
п ідприємства для утримання об’єктів бла-
гоустрою комунальної власності. Як під-
креслив Мінфін у листі від 09.11.2020 
№ 05210-14-2/34221 (див. с. 29) це мають 
бути саме комунальні комерційні під-
приємства.

Що стосується фінансування, то рада 
може затвердити місцеву програму, напри-
клад, щодо підвищення ефективності роботи 
комунального підприємства (КП) та передба-
чити в бюджеті кошти на її реалізацію.

Оскільки КП не є бюджетною установою, 
то кошти з бюджету воно може отримувати 
лише як одержувач бюджетних коштів у ме-
режі головного розпорядника — ОМС. Тобто 
рада може отримати з бюджету відповідні 
асигнування, а потім передати їх своєму КП. 
Класичним механізмом такої передачі фінан-
сування є внесок у статутний капітал КП.

Розмір статутного капіталу комунально-
го унітарного підприємства визначається від-
повідною місцевою радою. Статутний капітал 
комунального унітарного підприємства підля-
гає сплаті до закінчення першого року з дня 
державної реєстрації такого підприємства 
(ч. 4 ст. 78 ГКУ). Це означає, що дорівнювати «0» 
статутний капітал комунального підприємства 
не може. Отже, розмір статутного капіталу має 
бути передбачений не лише в статуті підпри-
ємства. В рішенні про місцевий бюджет також 
необхідно запланувати відповідні видатки.

Відповідно до ч. 3 ст. 78 ГКУ майно ко-
мунального унітарного підприємства пере-
буває у комунальній власності і закріплю-
ється за таким підприємством на праві госпо-
дарського відання (комунальне комерційне 
підприємство) або на праві оперативного 
управління (комунальне некомерційне під-
приємство).

Майно підприємства становлять вироб-
ничі, невиробничі фонди, обігові кошти, інші 
цінності, вартість яких відображена у само-
стійному балансі підприємства. Джерелами 
формування майна можуть бути:

 y грошові та майнові внески засновника 
(власника) згідно з відповідними рішен-
нями;

 y кошти бюджету відповідної територіаль-
ної громади;

 y доходи, одержані від здійснення під-
приємством фінансово-господарської 
діяльності;

1  
Господарський кодекс 
України від 16.01.2003 

№ 436-IV.

2  
Цивільний кодекс 

України від 16.01.2003 
№ 435-IV.

3

Закон України 
«Про м ісцеве само-

врядування в Україні» 
від 21.05.1997  

№ 280/97-ВР.

4

Бюджетний кодекс 
України від 08.07.2010 

№ 2456-VI.

5

Закон України 
«Про б лагоустрій 

населених пунктів» 
від 06.09.2005 № 2807-IV.
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 y кредити банків;
 y доходи від цінних паперів;
 y благодійні внески, пожертвування орга-

нізацій, підприємств і громадян;
 y придбання майна інших юридичних 

чи фізичних осіб;
 y іншого майна, набутого на підставах, 

не заборонених законом;
 y фінансова допомога та інші фінансові 

доходи, отримані з різних джерел;
 y інші джерела, не заборонені законодав-

ством України.
Зокрема, як підкреслив Мінфін у листі 

від 09.11.2020 № 05210-14-2/34221 (див. с. 29), 
з огляду на ст. 71 БКУ місцева рада може ухвали-
ти рішення щодо спрямування коштів місцевих 
бюджетів на поповнення статутного капіталу КП 
з метою інвестування в необоротні активи таких 
підприємств та поліпшення надання послуг, зде-
шевлення їх вартості тощо. Це вигідно і для КП, 
яке безвідплатно отримує активи для викорис-
тання їх у своїй діяльності, і для ОМС, який збіль-
шує обсяг власних активів у такий спосіб.

 Як запланувати?  Внески у статутний ка-
пітал комунального підприємства рада може 
робити під час як створення, так і подальшої 
діяльності підприємства. Зауважимо: ні вимог 
щодо розміру та порядку формування, ні об-
межень щодо мінімального чи максималь-
ного розміру статутного капіталу комуналь-
ного некомерційного підприємства чинне 
законодавство не містить. Однак, як ми вже 
з’ясували, він не має дорівнювати «0».

Водночас, як роз’яснює АМКУ в листі 
від 27.11.2017 № 500-29/02-12946, внесок міс-
цевої ради в новостворене підприємство 
не є державною допомогою в розумінні За-
кону про держдопомогу 6 , а поповнення ста-
тутного капіталу діючого комунального підпри-
ємства відбуватиметься з дотриманням норм 
та за процедурою, визначеною цим Законом.

ДО ВіДОМА. У період дії воєнного стану 
та протягом року після його завершення 
або скасування норми Закону про держдо-
помогу, інші норми законодавства, що ви-
пливають із цього Закону, не застосову-
ються. Відповідні зміни внесено до розд. 9 
«Прикінцеві та перехідні положення» За-
кону про держдопомогу.

Фінансування (в рамках бюджетної про-
грами) внесків у статутний капітал здійснюється 
за кодом ТПКВКМБ 7670 «Внески до статутного 
капіталу суб’єктів господарювання» і КеКВ 3210 
«Капітальні трансферти підприємствам (устано-
вам, організаціям)». Це підкреслив і Мінфін у лис-
ті від 09.11.2020 № 05210-14-2/34221 (див. с. 29).

Водночас слід пам’ятати, що відповідно 
до п. 3 ч. 2 ст. 71 БКУ внески ОМС до статут-
ного капіталу суб’єкта господарювання є ви-
датками бюджету розвитку. З огляду на це 
кошти, якими поповнили статутний капітал, 
слід використовувати на капітальні видат-
ки. А для поповнення обігових коштів підпри-
ємства краще надавати фінпідтримку (про на-
дання фінпідтримки див. газету «Бухгалтерія: 
бюджет», № 43/2023, с. 17).

Для отримання фінансування одержувач 
бюджетних коштів відкриває рахунок в орга-
нах Казначейства і забезпечує використан-
ня коштів на підставі плану використання 
б юджетних коштів (ч. 6 ст. 22 БКУ).

 Черга видатків  Слід відмітити, що до 
другої черги видатків, встановлених поста-
новою № 590 7 , належать лише внески до ста-
тутного капіталу стратегічно важливих під-
приємств (централізоване водопостачання 
та водовідведення, теплопостачання, громад-
ський транспорт, забезпечення наземного 
обслуговування повітряних суден). Щодо всіх 
інших — в третю чергу.

ЯК ОБліКОВУВАТи?

Для цілей обліку внески установи у ста-
тутний капітал КП є фінансовими інвестиція-
ми. Так, корпоративні права ОМС як засновни-
ка передбачають права на частку від прибутку 
КП, що втілює у собі економічні вигоди. Отже, 
відповідає визначенню фінансових інвестицій, 
наведеному в п. 3 розд. І НС 133 8 .

У листі від 13.03.2019 № 35220-06-10/7010 
(див. с. 30) Мінфін роз’яснив, як відображати 
в обліку фінансові інвестиції. Пропонуємо роз-
глянути, на чому акцентувало увагу відомство.

Фінансові інвестиції визнаються в разі, 
якщо суб’єкт державного сектору здійснює 
контроль за фінансовими інвестиціями, їхня 
оцінка може бути достовірно визначена та існує 
імовірність отримання суб’єктом державного 
сектору економічних вигід або потенціалу ко-
рисності. В разі збільшення статутного капіталу 
ОМС є відповідальним виконавцем бюджетної 
програми, яка передбачає освоєння коштів, 
тобто він і несе відповідальність, і має повно-
важення контролювати використання виділе-

6  
Закон України 

«Про д ержавну 
д опомогу суб’єктам 

господарювання» 
від 01.07.2014 № 1555-VII.

7  
Постанова КМУ 

«Про з атвердження 
Порядку виконанн я 

п овноважень 
Державно ю казначей-

ською службою в особ-
ливому режимі в умовах 

воєнного стан у»  
від 09.06.2021 № 590.

8

Національне положенн я 
(стандарт) бухгалтер-

ського обліку в дер-
жавному сектор і 133 

«Ф інансові інвестиції», 
затверджене  
наказом МФУ 

від 18.05.2012 № 568.
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Таблиця 1. Облік збільшення статутного капіталу

Зміст операції
Бухгалтерський облік Меморіаль-

ний ордер
Підстава 

для запису Сума, грн
дебет рахунку кредит рахунку

1. Отримано цільове фінансування для 
створення фінансових інвестицій 2311, 2313 5411 2 Виписка 

з рахунку 1 000 000,00

2. Перераховано грошові кошти з реєстрацій-
ного рахунку на  рахунок комунального під-
приємства як внесок до статутного капіталу

2513 2311, 2313 2 Платіжна 
інструкція 1 000 000,00

3. Водночас відображено зміни в капіталі 5411 5512 17 Бухгалтерськ а 
довідка 1 000 000,00

4. Передано обладнання як внесок до ста-
тутного капіталу (850000,00 – 400000,00) 2513 1014 9 Акт прийман-

ня-передачі 450 000,00

5. Списано суму нарахованого зносу 1411 1014 9 Акт прийман-
ня-передачі 400 000,00

6. Водночас відображено зміни в капіталі 5111 5512 17 Акт прийман-
ня-передачі 850 000,00 1

1  Операція має бути здійснена на суму, що значиться за об’єктом на рахунку 51, так, щоб після вибуття цей рахунок закрився.

них ресурсів. Тож контроль, вважаємо, є. Оцін-
ка інвестицій може бути визначена сумою ви-
датків за відповідною бюджетною програмою. 
Економічні вигоди можна очікувати у вигляді 
дивідендів у разі прибутковості КП, але навіть 
за відсутності дивідендів ОМС реалізує свої пов-
новаження, визначені п.п. 1 п. «а» ст. 30 Закону 
про МС. Отже, внески у статутний капітал цілком 
можуть бути визнані фінансовим інвестиціями.

У продовження цієї логіки п. 6 розд. ІІІ 
НС 133 передбачає, що балансова вартість фі-
нансових інвестицій у підприємства комуналь-
ного сектору економіки, які належать до сфери 
управління суб’єкта державного сектору, протя-
гом звітного періоду збільшується на суму вне-
ску до статутного капіталу такого підприємства.

У листі від 13.03.2019 № 35220-06-10/7010 
(див. с. 30) Мінфін, посилаючись на п. 8 розд. ІІІ 
НС 133, наголошує, що облік фінансових інвес-
тицій у підприємства потрібно вести за кож-
ним підприємством. Тобто одиницею обліку 
таких фінінвестицій має бути не кожен окре-
мий актив, що передається, а в цілому інвес-
тиції в окреме підприємство.

Також Мінфін акцентував увагу на п. 6 
розд. ІІІ НС 133. Згідно з ним балансова вартість 
фінансових інвестицій у підприємства збіль-
шується на суму внеску до статутного капіталу 
підприємств комунального сектору економіки 
та зменшується на суму вилучення майна у та-
ких підприємств. Тож у разі попов нення статут-
ного капіталу на дату балансу ОМС збільшу-
ють рахунок фінансових інвестицій і раху-
нок власного капіталу (на якому обліковують 
капітал у підприємствах).

Для обліку фінінвестицій у підприємства 
Мінфін запропонував використовувати суб-

рахунки, відкриті до рахунку 25 «Довгострокові 
фінансові інвестиції», а для обліку капіталу — 
рахунок 52 «Капітал у підприємствах». Внески 
у статутний капітал мають бути відображені, 
на нашу думку, на субрахунку 2513 «Довгостро-
кові фінансові інвестиції у капітал підприємств» 
і субрахунку 5212 «Капітал у підприємствах в ін-
шій формі участі у капіталі». Це відповідає і тому, 
як Порядок застосування Плану рахунків 9  ха-
рактеризує зазначені субрахунки.

ДО ВіДОМА. Фінінвестиції підлягають 
обов’язковій щорічній інвентаризації 
в період двох місяців до дати балансу 
(абз. 2 п. 10 Положення № 879 10 ). Резуль-
тати інвентаризації фінінвестицій у ста-
тутний капітал підприємств відображають 
в окремій формі Акта інвентаризації наяв-
ності фінансових інвестицій, затвердженій 
наказом МФУ від 17.06.2015 № 572. В акті 
інвентаризації вказують назву фінансо-
вої інвестиції (частка в статутному капі-
талі), назву документа, що підтверджує 
фінансові інвестиції (засновницький до-
говір), номінальну вартість (сума внеску) 
(пп. 6.6−6.7 Положення № 879). Інвентари-
зацію фінінвестицій проводять шляхом 
звірки установчих документів (графа 
«Фактична наявність») з даними бухобліку.

Приклад 1. Міськрада виділила на по-
повнення статутного капіталу 
1 000 000,00 грн, а також ухвалила рішення 
передати наявне обладнання вартістю 
850 000,00 грн (в тому числі сума нарахо-
ваного зносу — 400 000,00 грн).

9  
Порядок застосу-

вання Плану рахунків 
бухгалтерського обліку 

в державному секторі, 
затверджений  

наказом МФУ 
від 29.12.2015 № 1219.

10  
Положення про інвен-

таризацію активів 
та зобов’язань, затвер-

джене наказом МФУ 
від 02.09.2014 № 879.
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Таблиця 2. Облік придбання і передачі майна для КП

Зміст операції
Бухгалтерський облік Меморіаль-

ний ордер
Підстава 

для запису Сума, грн
дебет рахунку кредит рахунку

1. Отримано асигнування на придбан-
ня майна для КП (75000,00 + 48000,00) 2313 5411 2 Виписка 

з рахунку 123000,00

2. Придбано комп’ютерну техніку 1815 6211 6 Накладна 75000,00
3. Придбано гідранти 1815 6211 6 Накладна 48000,00
4. Проведено оплату за  комп’ютерну 
техніку 6211 2313 6 та 2 Платіжна 

інструкція 75000,00

5. Проведено оплату за гідранти 6211 2313 6 та 2 Платіжна 
інструкція 48000,00

6. Передано комп’ютерну техніку 2513 1815 17 Акт прийман-
ня-передачі 75000,00

7. Передано гідранти 2513 1815 17 Акт прийман-
ня-передачі 48000,00

8. Відображено зміни у капіталі 5411 5213 17 Акт прийман-
ня-передачі 123000,00

Приклад 2. Рада придбала комп’ютерну 
техніку на суму 75000,00 грн та гідранти 
на суму 48000,00 грн. Комп’ютерну техніку 
передано як внесок у статутний капітал 
КП «Благоустрій», а гідранти — КП «Водо-
канал». Розрахунки проведено повністю 
за післяплатою.

 Субрахунок для обліку  Якщо установа 
не планує використовувати ці речі сама біль-
ше року, то їм не місце в основних засобах, 
адже відповідно до п. 4 розд. І НС 121 «Основ-
ні засоби» 11  основними засобами є матері-
альні активи, які утримуються для викорис-
тання їх у виробництві/діяльності або при 
постачанні товарів, виконанні робіт і наданні 
послуг для досягнення поставленої мети та/
або задоволення потреб суб’єкта державного 
сектору або здавання в оренду іншим особам 
і використовуються, за очікуванням, більше 
одного року.

Субрахунок 1815 з огляду на порядок 
його застосування 12  цілком підходить для 
обліку речей, які оприбутковані для подаль-
шої передачі, незалежно від їхньої вартості, 
чи гарантованого виробником строку вико-
ристання, чи інших факторів.

 Облік передачі  В загальному випадку 
при збільшенні статутного капіталу в під-

приємствах суб’єкти держсектору відобра-
жають збільшення вартості фінінвестицій 
і капіталу. Ситуації, коли запаси передають 
як внесок у статутний капітал, у Типовій ко-
респонденції 13  не розглянули. Однак можна 
провести аналогію з п. 4.2 Типової кореспон-
денції, де роз’яснено порядок обліку передачі 
необоротних активів. Зокрема, при збільшенні 
статутного капіталу за рахунок переданих ак-
тивів, які установа обліковує на рахунку 1815, 
вважаємо, варто:

1) збільшити фінінвестиції за дебетом 
с убрахунку 2513;

2) збільшити капітал за кредитом субра-
хунку 5213; а за дебетом тут зазначаємо той 
рахунок доходів, якому відповідають кошти, 
що були витрачені на придбання речей; якщо 
речі були придбані за рахунок асигнувань (ці-
льового фінансування), то доречно зазначати 
субрахунок 5411.

Якщо ж передача речей здійснюється 
без внесення змін в статутний капітал ко-
мунального підприємства, то в обліку вартість 
переданих запасів доречно віднести на витра-
ти звітного періоду. В такому разі це буде необ-
мінна операція, оскільки трансферти підпри-
ємствам відповідно до Порядку застосування 
Плану рахунків 14  доречно відображати саме 
на субрахунку 8511. Тож запис буде Дт 8511 — 
Кт 1815.

11  
Нацположення (стан-
дарт) бухобліку в дер-

жавному секторі 121 
«Основні засоби», за-

тверджене наказом МФУ 
від 12.10.2010 № 1202.

12  
Див. Порядок застосу-

вання Плану рахунків 
бухгалтерського обліку 

в державному секторі, 
затверджений  

наказом МФУ 
від 29.12.2015 № 1219.

13

Типова кореспонденція 
субрахунків бухгалтер-

ського обліку <...>, за-
тверджена наказом МФУ 

від 29.12.2015 № 1219.

14

Порядок застосу-
вання Плану рахунків 

бухгалтерського обліку 
в державному секторі, 

затверджений  
наказом МФУ 

від 29.12.2015 № 1219.

Приклад 3. В 2022 році ОМС перерахував 
кошти КП для збільшення статутного 
капіталу. Зроблено проведення, якими 

збільшено участь у капіталі в активі 
балансу та в капіталі у підприємствах 
в пасиві. КП придбало основний засіб 
та в 2023 році передає його на баланс 
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ДОКУМЕНТи ДО КОНСУЛьТАЦІї

МіністерстВО ФінансіВ УКраїни

Щодо внесків до статутного фонду комунальних підприємств
Лист від 09.11.2020 № 05210-14-2/34221 (витяг)

Міністерство фінансів України розглянуло <…> звер-
нення <…> щодо надання роз’яснень з питань, пов’язаних 
з утворенням та фінансовим забезпеченням комунального 
підприємства, і повідомляє.

Статтею 62 господарського кодексу України (далі — 
гК України) визначено, що підприємство — це самостійний 
суб’єкт господарювання, створений компетентним органом 
державної влади або органом місцевого самоврядування, 
або іншими суб’єктами для задоволення суспільних та осо-
бистих потреб шляхом систематичного здійснення вироб-
ничої, науково-дослідної, торгівельної, іншої господарської 
діяльності в порядку, передбаченому гК України та іншими 
законами.

Відповідно до статті 15 Закону України «Про благо-
устрій населених пунктів» (далі — Закон) органи місце-
вого самоврядування можуть утворювати підприємства 
для утримання об’єктів благоустрою комунальної власності.

Відповідно до Закону підприємство забезпечує на-
лежне утримання і своєчасний ремонт об’єкта благоустрою 
власними силами або може на конкурсних засадах залучати 
для цього інші підприємства, установи та організації. Орган 
місцевого самоврядування за поданням підприємства що-
річно затверджує заходи з утримання та ремонту об’єкта 
благоустрою комунальної власності на наступний рік та пе-
редбачає кошти на виконання цих заходів.

Самостійне залучення матеріально-технічних, фінансо-
вих та інших видів ресурсів, використання яких не обмеже-
но Законом, встановлення цін на продукцію та послуги від-
повідно до Закону ґрунтується на основі принципів підпри-
ємницької діяльності, метою якої є досягнення економічних 
і соціальних результатів та одержання прибутку (статті 42 
та 44 гК України).

Водночас підпунктом 14.1.121 пункту 14.1 статті 14 
Податкового кодексу України визначено, що неприбуткові 
підприємства, установи та організації — це неприбуткові 
підприємства, установи та організації, які не є платника-
ми податку на прибуток підприємств відповідно до пунк-
ту 133.4 статті 133 цього Кодексу. Зокрема, доходи (прибут-

ки) неприбуткової організації використовуються виключно 
для фінансування видатків на утримання такої неприбутко-
вої організації, реалізації мети (цілей) та напрямів діяльності, 
визначених її установчими документами.

Тобто органи місцевого самоврядування для забезпе-
чення повноважень у сфері організації благоустрою насе-
лених пунктів можуть створювати комунальні комерційні 
підприємства.

Відповідно до статті 91 Бюджетного кодексу України 
(далі — БК України) та статті 20 Закону фінансування місце-
вих програм з благоустрою населених пунктів проводиться 
за рахунок коштів відповідних місцевих бюджетів.

З урахуванням статті 71 БК України місцева рада може 
прийняти рішення щодо спрямування коштів місцевих бю-
джетів на поповнення статутного капіталу підприємства 
з метою інвестування в необоротні активи таких підпри-
ємств та поліпшення надання послуг, здешевлення їх вар-
тості тощо.

Відповідно до Типової програмної класифікації видат-
ків та кредитування місцевих бюджетів, затвердженої на-
казом Міністерства фінансів України від 20.09.2017 р. № 793 
«Про затвердження складових програмної класифікації 
видатків та кредитування місцевих бюджетів» (із змінами) 
(далі — ТПКВКМБ), видатки на організацію благоустрою 
населених пунктів плануються за кодом ТПКВКМБ 6030 
«Організація благоустрою населених пунктів», а на внески 
до статутного капіталу суб’єктів господарювання — за ко-
дом ТПКВКМБ 7670 «Внески до статутного капіталу суб’єктів 
господарювання».

Відповідно до Інструкції щодо застосування економіч-
ної класифікації видатків бюджету, затвердженої наказом Мі-
ністерства фінансів України від 12.03.2012 р. № 333 «Про за-
твердження Інструкції щодо застосування економічної кла-
сифікації видатків бюджету та Інструкції щодо застосування 
класифікації кредитування бюджету», видатки на оплату 
послуг із благоустрою населених пунктів, утримання в на-
лежному санітарно-технічному стані об’єктів благоустрою, 
зелених насаджень здійснюються за кодом 2240 «Оплата 

ОМС. Чи мають за таких обставин за-
критись участь у капіталі та капітал 
у підприємствах в балансі?

Тут все залежить від того, як буде оформ-
лена передача і, відповідно, документи. Якщо 
передача основного засобу:

 y буде кваліфікована як зменшення 
статутного капіталу (з відповідними 
змінами у реєстраційних документах), 

то тоді потрібно буде відображати 
зменшення на рахунках 52 «Капітал 
в підприємствах» і 2513 «Довгострокові 
фінансові інвестиції в капітал підпри-
ємств»;

 y не несе реєстраційних змін, то руху 
на рахунках 25 і 52 не буде. Відповід-
но, ОМС оприбутковує основний засіб 
(рахунок 13 або 10) і відображає доходи 
від надходжень в натуральній формі.
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послуг (крім комунальних)», а внески до статутних капіта-
лів суб’єктів господарювання — за кодом 3210 «Капітальні 
трансферти підприємствам (установам, організаціям)».

Оскільки комунальне підприємство не є бюджетною 
установою, кошти з бюджету воно отримує як одержу-
вач бюджетних коштів у мережі головного розпорядника 
б юджетних коштів.

Одержувач бюджетних коштів відкриває рахунок 
в о рганах Казначейства і забезпечує використання коштів 
на підставі плану використання бюджетних коштів (частина 
шоста статті 22 БК України).

<…>
Перший заступник Міністра  

Д. Улютін

МіністерстВО ФінансіВ УКраїни

Щодо відображення в обліку фінінвестицій
Лист від 13.03.2019 № 35220-06-10/7010

Відповідно до розділів І, ІІ Національного положення 
(стандарту) бухгалтерського обліку в державному секторі 
133 «Фінансові інвестиції», затвердженого наказом Міністер-
ства фінансів України від 18.05.2012 р. № 568 (далі — Стан-
дарт 133), фінансові інвестиції — активи, які утримуються 
(контролюються) суб’єктом державного сектору з метою 
отримання економічних вигід від їх володіння.

Фінансові інвестиції визнаються у разі, якщо суб’єкт 
державного сектору здійснює контроль за фінансовими ін-
вестиціями, їх оцінка може бути достовірно визначена та іс-
нує імовірність отримання суб’єктом державного сектору 
економічних вигід або потенціалу корисності.

Відповідно до пунктів 4–6 розділу ІІІ Стандарту 133 фі-
нансові інвестиції в підприємства державного, комуналь-
ного секторів економіки, які належать до сфери управління 
суб’єкта державного сектору, на дату балансу відобража-
ються за вартістю, що визначається з урахуванням зміни 
загальної величини власного капіталу підприємства, крім 
тих, що є результатом операцій між суб’єктами державного 
сектору та підприємством.

При взятті на баланс фінансових інвестицій у підпри-
ємства державного, комунального секторів економіки, які 
належать до сфери управління суб’єкта державного сектору, 
при першому складанні фінансової звітності за національ-
ними положеннями (стандартами) бухгалтерського обліку 
в державному секторі одночасно збільшується на відповід-
ну суму власний капітал суб’єкта державного сектору (у час-
тині капіталу в підприємства).

Балансова вартість фінансових інвестицій у підпри-
ємства державного, комунального секторів економіки, які 
належать до сфери управління суб’єкта державного сектору:

протягом звітного періоду збільшується на суму внеску 
до статутного капіталу підприємств державного, комуналь-
ного секторів економіки та зменшується на суму вилучення 
майна у таких підприємств;

на дату балансу збільшується (зменшується) на суму 
зміни власного капіталу таких підприємств, визначену на кі-
нець звітного періоду порівняно з попереднім звітним пе-

ріодом, крім тих, що є результатом операцій між суб’єктами 
державного сектору та підприємством, при цьому одночас-
но збільшується (зменшується) власний капітал (у частині 
капіталу в підприємства).

При вилученні зі сфери управління суб’єкта державно-
го сектору підприємств державного, комунального секто-
рів економіки зменшуються фінансові інвестиції, пов’язані 
з цими підприємствами, з одночасним зменшенням влас-
ного капіталу (у частині капіталу в підприємства), що від-
носиться до цієї фінансової інвестиції, із віднесенням у разі 
виникнення суми різниці на фінансовий результат.

Пунктом 8 розділу ІІІ Стандарту 133 передбачено, 
що оцінка та облік фінансових інвестицій здійснюються 
за кожною фінансовою інвестицією, а фінансові інвестиції 
у підприємства державного, комунального секторів еконо-
міки, які належать до сфери управління суб’єкта державного 
сектору, відображаються за кожним підприємством.

Для обліку та узагальнення інформації про наявність 
та рух довгострокових фінансових інвестицій (вкладень) 
у цінні папери та до статутних капіталів підприємств Пла-
ном рахунків бухгалтерського обліку в державному секто-
рі, затвердженим наказом Міністерства фінансів України 
від 31.12.2013 р. № 1203, передбачено субрахунки 2511 
«Придбані акції», 2512 «Довгострокові фінансові інвестиції 
у цінні папери, крім акцій», 2513 «Довгострокові фінансові 
інвестиції у капітал підприємств».

Для обліку та узагальнення інформації про капітал 
у формі внесків у підприємства державного, комунально-
го секторів економіки, що належать до сфери управління 
суб’єкта державного сектору, акцій, часток (паїв) призна-
чено рахунок 52 «Капітал у підприємствах».

В балансі суб’єкта державного сектора фінансові інвес-
тиції у підприємства державного, комунального секторів 
економіки, які належать до сфери його управління, відобра-
жаються в статтях «Довгострокові фінансові інвестиції» роз-
ділу ІІ Активу та «Капітал у підприємства» розділу І Пасиву.

Заступник Міністра С. Верланов
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�� Заклади освіти

діти навчаються За сімейною формою: 
чи враховувати їх при встановленні доплати 
За класне керівництво та За перевірку Зошитів?

Олена Макарук, 
головний спеціаліст відділу праці та нормативно-інформаційного забезпечення  

департаменту фінансування державних і загальнодержавних видатків Міністерства освіти і науки України

У  класі є  кілька учнів, які здобувають освіту за  сімейною формою навчання. Як  здійснювати оплату 
за  класне керівництво та  перевірку зошитів вчителю, якщо в  такому класі обліковується 14  учнів, 
але 4 з них навчаються за сімейною формою, оскільки перебувають за кордоном, — у повному розмірі 
чи 50 % відповідного розміру?

Будь-яка форма здобуття освіти, зокре-
ма й сімейна (домашня), передбачає зараху-
вання особи до закладу загальної середньої 
освіти (ЗЗСО). 

Відповідно до п. 3 розд. І Положення № 8 1  
зарахування осіб до державних і комунальних 
ЗЗСО на індивідуальну форму здобуття освіти, 
переведення та відрахування їх із таких закла-
дів освіти здійснюється відповідно до Порядку 
№ 367 2 .

Отже, учні, які здобувають освіту за сімей-
ною (домашньою) формою, є учнями відпо-
відного класу ЗЗСО.

 Класне керівництво  Згідно з Розміра-
ми доплат за окремі види педагогічної діяль-
ності працівникам у державних і комунальних 
закладах та установах освіти, затвердже-
ними постановою КМУ від 28.12.2021 № 1391 
(далі — Розміри доплат), доплата за класне 
керівництво встановлюється:

 y вчителям та іншим педагогічним пра-
цівникам (крім керівних) у 1–4 та під-
готовчих класах у ЗЗСО (у тому числі 
в закладах освіти при установах вико-
нання покарань) в розмірі 20 % окладу 
(ставки);

 y вчителям та іншим педагогічним праців-
никам (крім керівних) у 5–11 (12) класах 
у ЗЗСО (у тому числі в закладах освіти 
при установах виконання покарань) 
в розмірі 25 % окладу (ставки).

Крім того, у примітці 1 до Розмірів до-
плат визначено, що доплата за класне керів-
ництво у класах (групах) ЗЗСО усіх типів і на-
йменувань з кількістю учнів менше 12 осіб 
здійснюється в розмірі 50 % відповідних 
розмірів доплат. Зазначена норма не поши-

рюється на спеціальні класи (групи), для яких 
нормативами передбачено меншу наповню-
ваність.

Отже, розмір доплати залежить від кіль-
кості учнів у класі відповідно до облікових 
даних, водночас залежності від форми на-
вчання таких учнів не встановлено. Оскільки 
вчитель або інший педагогічний працівник 
ЗЗСО, на якого покладено обов’язки класного 
керівника, здійснює керівництво всіма учнями 
класу незалежно від форми здобуття освіти 
такими учнями, то при встановленні доплати 
за класне керівництво враховуються всі учні 
цього класу, зокрема й здобувачі освіти 
за індивідуальною формою навчання.

Отже, оскільки в ситуації, що розглядаєть-
ся, в класі обліковується 14 учнів, то доплата 
за класне керівництво встановлюється в роз-
мірі 100 % відповідних розмірів доплат.

 Перевірка робіт  Згідно з Розмірами 
д оплат доплату за перевірку навчальних ро-
біт встановлюють:

 y вчителям (у тому числі тим, які прово-
дять індивідуальні та групові заняття 
з учнями, які здобувають освіту за сі-
мейною (домашньою) формою або 
на педагогічному патронажі) у під-
готовчих та 1–4 класах ЗЗСО усіх типів 
і найменувань в розмірі 15 % окладу 
(ставки). Зазначену доплату встанов-
люють основному вчителю незалежно 
від навантаження;

 y вчителям (у тому числі тим, які прово-
дять індивідуальні та групові заняття 
з учнями, які здобувають освіту за сі-
мейною (домашньою) формою або на 
педагогічному патронажі) у 5–11 (12) 

1  
Положення 

про і ндивідуальну 
форму здобуття повної 

загальної середньої 
освіти, з атверджене  

наказом МОН 
від 12.01.2016 № 8 

(в редакції наказу МОН 
від 10.02.2021 № 160).

2  
Порядок зарахування, 

відрахування та пере-
ведення учнів до дер-

жавних та комунальних 
закладів освіти для здо-
буття повної загально ї 

середньої освіти, 
затверджений  

наказом МОН 
від 16.04.2018 № 367.
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класах ЗЗСО у таких розмірах: з мови 
та літератури — 20 %; з математики — 
15 %; іноземної мови, технічної механіки 
(конструювання) та креслення — 10 %. 
Зазначену доплату встановлюють за-
лежно від педагогічного навантажен-
ня вчителя чи викладача з предметів, 
за якими встановлено доплату за пере-
вірку навчальних робіт.

Крім того, у примітці 2 до Розмірів доплат 
визначено, що оплата за перевірку навчаль-
них робіт у 1–11 (12) класах (класах-комплек-
тах) ЗЗСО усіх типів і найменувань із кількіс-
тю учнів, меншою від 12 осіб, здійснюється 
в розмірі 50 % відповідних розмірів доплат. 
З азначена норма застосовується і в разі поді-
лу класів на групи та груп на підгрупи.

Відповідно до п. 1 розд. ІІІ Положення № 8 
сімейна (домашня) форма може бути органі-
зована для осіб віком до 18 років, батьки, інші 
законні представники яких виявили бажання 
організовувати освітній процес самостійно 
з урахуванням здібностей, інтересів, потреб, 
мотивації, можливостей і досвіду своїх дітей, 
для забезпечення їх індивідуального темпу за-
своєння освітньої програми.

Батьки, інші законні представники здо-
бувачів освіти можуть на договірних засадах 
залучати до організації здобуття освіти за сі-

мейною (домашньою) формою інших суб’єктів 
освітньої діяльності, зокрема й суб’єктів, які 
забезпечують здобуття неформальної освіти.

Отже, організація освітнього процесу 
учнів, батьки яких обрали сімейну (домаш-
ню) форму навчання, покладається на бать-
ків. Заклад освіти, який обирають батьки та 
до якого зараховується учень на здобуття 
освіти за сімейною (домашньою) формою, за-
безпечує проходження учнем підсумково-
го (семестрового та річного, що здійснюється 
за результатами семестрового) оцінювання, 
а також атестацію.

Оскільки учні, які здобувають освіту за сі-
мейною (домашньою) формою, протягом на-
вчального року не зобов’язані надавати вчи-
телям свої навчальні роботи для перевірки, 
а вчителі, відповідно, не перевіряють такі ро-
боти, вважаємо, що учні, які здобувають освіту 
за сімейною (домашньою) формою, не врахо-
вуються до кількості учнів класу для вста-
новлення доплати за перевірку навчальних 
робіт.

Отже, оскільки в ситуації, яку ми розгля-
даємо, в класі обліковується 14 учнів, з яких 
4 знаходяться на сімейній формі навчання, 
то доплата за перевірку навчальних робіт вчи-
телям такого класу встановлюється в розмірі 
50 % відповідних розмірів доплат. 




